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BĚH PRO VŠECHNY!

Titulární partner:

Pavilon C (Hematologicko-transfuzní oddělení) ve Slezské nemocnici v Opavě

DARUJ KREV, DARUJ ŽIVOT
NezapOmíNej darOvat krev i v létě a STAŇ SE DÁRCEM KRVE A PLAZMY

více informací o dárcovství krve  
na bezplatné infolince: 800 800 127

nebo na webových stránkách: www.snopava.cz
www.transfuznispolecnost.cz/darci-krve-casto-kladene

Už teď vám děkují

pacienti a tým 

HTO Slezské 

nemocnice 

v Opavě

Bezpříspěvkový dárce krve  
za každý odběr získá:
•	 den volna z práce, ze školy,..
•	 stravenku v hodnotě 100,-
•	 příspěvek na dopravu
•	 možnost odpočtu z daní
•	 občerstvení zdarma
•	 prvodárci zjistí svou krevní skupinu
•	 drobný dárek 
•	 skvělý pocit z dobrého skutku

Za 4 odběry krve nebo 
8 odběrů plazmy získáte:
•	 vyšetření krve na tuky,  

cukry, vápník a hořčík
•	 preventivní ekG vyšetření 
•	 výdej 1 dávky očkovací vakcíny 

proti klíšťové encefalitidě
•	 vyšetření krve na pSa  

(vyšetření nádorového markeru 
rakoviny prostaty - doporučeno 
u mužů nad 45 let)

Sledujte nás:

Vaše rozhodnutí  

může zachránit  

lidský život.  

vítáme  

i prvodárce!

Inzerce



Milí Opavané,
vítejte u posledního letního a prvního pod-
zimního vydání Hlásky, magazínu, kde najde-
te vše důležité o tom, co se v Opavě událo 
nebo co se chystá. Věřím, že i tentokrát na 
vás čeká spousta zajímavého čtení.

V září budou pokračovat oslavy 800 let naše-
ho města. Tradiční festival Bezručova Opava 
mimo jiné připomene významné osobnosti 
a jejich opavské stopy. Moc se těším na Za-
hradu světla ve Smetanových sadech nebo 
na videomapping na nové fasádě Bredy.  
A když už jsem u této ikonické budovy – den-
ně se mě ptá mnoho lidí, kdy se budou moci 
podívat dovnitř, a to třeba i na střechu s nád-
herným výhledem na (skoro) celou Opavu či 
Jeseníky. A protože zájemců je mnoho nejen 
z Opavy, ale i z okolních obcí, připravili jsme 
pro vás komentované prohlídky.

A ještě jedna zpráva z kulturního bloku. 
Mnoho zejména starších lidí miluje diva-
dlo, ale kvůli tomu, že jsou upoutáni na 
vozík, se do něj nemohou dostat. Bohužel, 
divadlo je historická budova a přestav-

ba hlediště pro vozíčkáře není 
úplně možná. Ale když nemůže 
jít Mohamed k hoře, musí hora  
k Mohamedovi. Proto jsme připra-
vili muzikál Noc na Karlštejně, kte-
rý se odehraje na Horním náměstí. 
Pokud se tato akce osvědčí, rádi 
v podobných aktivitách budeme 
pokračovat.

Devátý měsíc roku samozřej-
mě znamená návrat dětí do škol  
a školek. Hned na začátku měsíce 
otevřeme jednu novou školku na 
Liptovské ulici v Kylešovicích. 

Další novinkou, která nabídne zdravotníkům 
i pacientům Slezské nemocnice větší kom-
fort, jsou právě dostavované spojovací nad-
zemní koridory, které propojují několik důle-
žitých nemocničních budov. Za tuto stavbu 
si vedení nemocnice i Moravskoslezského 
kraje zaslouží velkou pochvalu.

Další důležitá témata zmíním jen heslovitě: 
Čeká nás velká oslava Sboru dobrovolných 

hasičů v Kylešovicích. Budeme prodávat osm 
pozemků pro výstavbu rodinných domků  
v Malých Hošticích. Vydáváme limitovanou 
edici prémiového alkoholu Osmistovka. Při-
spěli jsme na nákup sociálního vozidla pro 
opavský Sirius... Takto bych mohl pokračovat 
ještě dlouho, ale věřím, že si každý z vás na-
jde své téma v Hlásce.

Přeji vám krásné pozdně letní dny.

Tomáš Navrátil, primátor
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Ilustrační foto

Volby do zastupitelstva kraje i do Senátu

V září nás čekají dvoje volby: do Zastupi-
telstva Moravskoslezského kraje a do 
Senátu Parlamentu ČR. Krajské volby  

a první kolo senátních proběhnou v pátek 
20. a v sobotu 21. září, případné druhé kolo 
senátních pak o týden později, tedy v pátek 
27. a v sobotu 28. září. V pátek lze hlasovat 
od 14 do 22 hodin, v sobotu pak od 8 do 14 
hodin.

Hlasovací lístky pro oba druhy voleb budou 
voličům doručeny do domácností nejpozději 
3 dny před dnem konání prvního kola voleb 
(tj. 17. září). Žádné změny volebních místnos-
tí se nechystají, pouze pro voliče volebních 
okrsků č. 41, 42, 43 a 44 v budově ZŠ Edvarda 
Beneše bude z důvodu rekonstrukce otevřen 
zadní vchod přes zahradu (budou otevřeny 
oba boční vstupy na zahradu). Ostatní umís-
tění volebních okrsků zůstává stejné. Jejich 
seznam je k dispozici na webových stránkách 
města. Nejste-li si jisti adresou své volební 
místnosti, můžete si ji ověřit prostřednictvím 
aplikace „Kam jít volit“, kterou najdete na ti-
tulní stránce města.

Voličem je státní občan České republiky 
(dále jen „občan“), který alespoň druhý 
den voleb dosáhl věku nejméně 18 let,  
a nevznikla u něj překážka volebního prá-
va. Volič, který se nebude v době voleb 
zdržovat ve volebním okrsku v místě svého 
trvalého pobytu, má možnost si předem 
vyřídit voličský průkaz.

V průběhu volebních dní nebude mož-
né vyřídit občanský průkaz. Prosíme tedy  
o včasnou kontrolu vašich osobních dokla-
dů. V těchto volbách se ve volební místnosti 
nelze prokázat eObčankou.

Možnosti hlasování ve volbách 
do zastupitelstva kraje:
Každá volební strana bude mít svůj hlaso-
vací lístek. Buď hlasujeme formou vhození 
hlasovacího lístku bez úprav, čímž volíme 
celou stranu nebo můžeme udělit prefe-
renční hlasy (maximálně čtyři). Preferenční 
hlas udělíme zakroužkováním pořadového 
čísla u jména kandidáta. V tomto případě je 
hlas dán jednotlivě označeným kandidátům.  
Z označené volební strany je hlas podle po-
řadí na hlasovacím lístku dán pouze tolika 

kandidátům, kolik zbývá do počtu volených 
členů zastupitelstva.

Hlasování do Senátu Parlamentu ČR:

Hlasování v senátních volbách je velmi jed-
noduché. Volební lístky se nijak neupravují. 
Nekroužkujete ani jiným způsobem neudě-
lujete preferenční hlasy. Svůj hlas dáte vy-
branému kandidátovi tak, že hlasovací lístek 
s jeho jménem vložíte do úřední obálky. Dej-
te si pozor, abyste do obálky vložili jen jeden 
hlasovací lístek, jinak je hlas neplatný.

Bližší informace týkající se voleb naleznete 
na webových stránkách města (www.opava-
-city.cz nebo www.mvcr.cz), na úřední desce 
magistrátu a na plakátovacích plochách na 
území města. (red)

Skryté výrobní vady stropního betonu 
jsou důvodem, proč se rekonstrukce 
Základní školy Edvarda Beneše protáh-

nou až do nového školního roku. Jeho začá-
tek to však nenaruší.

„Rádi bychom rodiče i veřejnost ujistili, že za-
čátek školního roku proběhne podle plánu. 
Výuka bude zajištěna, přičemž některé třídy 
budou dočasně přesunuty do provizorních 
prostor v rámci školy. Volební místnosti, které 
jsou ve škole umístěny, zůstanou v provozu i 
během voleb v září. Přístup k nim však bude ni-
koli hlavním vchodem do školy, ale přes školní 
zahradu,“ vysvětluje náměstek primátora Vla-
dimír Schreier, do jehož gesce spadá.

Rodiče nemusí mít obavy, že by dětem 
hrozilo nějaké nebezpečí: „Rekonstrukce je 

plánována s ohledem na maximální bezpeč-
nost dětí a zaměstnanců školy. Po dokončení 
oprav se třídy dočkají modernizace, včetně 
instalace prvků pro práci s virtuální realitou  
a dalšími moderními technologiemi, což pove-
de k inovativnímu a efektivnímu způsobu výu-
ky,“ doplňuje náměstek.

Rozsáhlá rekonstrukce Základní školy Edvar-
da Beneše byla zahájena na konci června. Při 
opravě elektrických rozvodů se však zjistilo, 

že malá část betonových panelů v někte-
rých třídách vykazuje známky výrobní vady 
z doby, kdy byla budova postavena. Při sta-
vebních zásazích se stropní beton začal dro-
lit, což si vyžádalo okamžitý zásah odborní-
ků. Znalci proto vypracovali posudek, který 
určil způsob řešení provedením sanace. Ta 
začala v polovině srpna. 

Zároveň se znalci v oblasti stavebnictví a sta-
tiky zaměřili i na další patra budovy, aby určili 
rozsah vad a stanovili další potřebné kroky. 
Sanace a případné další opravy budou pro-
bíhat postupně podle zjištěných skutečností. 
Zatím tedy není možné stanovit přesný časo-
vý plán dokončení rekonstrukce, ale předpo-
kládáme, že by celá rekonstrukce mohla být 
dokončena v průběhu listopadu letošního 
roku. (ank)

Rekonstrukci školy prodlouží vady stropu

Aktuality
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Hřbitovní zeď v Podvihově před rekonstrukcí a po.

Chodníky na Městském hřbitově před rekonstrukcí a po.

Městský zásobník oprav a rekonstruk-
cí, kterému jsme si zvykli říkat jme-
novité akce, má každý rok několik 

desítek položek. Jedná se o investiční akce 
do majetku města, které nejsou předem zařa-
zené do řádného ročního rozpočtu, ale zpra-
vidla se jedná o akce menšího rozsahu prací, 
které se financují z přebytku rozpočtu roku 
předchozího. Jinými slovy, když letos zbydou 
městu peníze, využije je příští rok právě na 
realizace jmenovitých akcí. Jsou to přede-
vším opravy místních komunikací, chodníků, 
inventáře města, sportovišť, dětských hřišť či 
třeba zeleně ve veřejných prostorech. 

Aktuálně byla dokončena oprava původní 
hřbitovní zdi pohřebiště v Podvihově, kterou 
před časem poničily při vichřici padající stro-
my. Rekonstrukční práce již také byly ukonče-
ny nebo budou dotaženy v nejbližších dnech 
na mlatových chodnících na Městském hřbi-
tově, kde se upravuje i povrch rampy pro 

imobilní osoby při vstupu do smuteční síně 
a na hřbitově v Kylešovicích. Jistě jste si všim-
li opravy ulice Komárovská, kde se udělají  
i chodníky, stejně jako se pracuje na ul. Dlou-
hé v Komárově či ul. Slezské v Malých Hoš-
ticích. Na Komárovské bude rovněž odstra-

něná porucha zatrubněné části městského 
náhonu. V Držkovicích zase město opraví 
točnu MHD, v ul. Přemyslovců rozkvete trval-
kový záhon a hned několik sportovišť získá 
nové ochranné sítě, stejně jako dětská hřiště, 
kde se budou měnit dopadové plochy. (mak)

Jmenovité akce realizujeme i letos

Město otvírá novou budovu MŠ Liptovská

V pondělí 2. září město slavnostně ote-
vře novou budovu Mateřské školy 
Liptovská v Opavě-Kylešovicích. Ta 

je odloučeným pracovištěm Mateřské školy 
Pekařská. 

Poté, co se z tohoto dvoupodlažního objektu 
odstěhovala pobočka Knihovny Petra Bezru-
če do zrekonstruovaného bloku v sousedství 
OC Žabka, pustilo se letos na jaře město do 
komplexní přestavby budovy, která nově 
bude celá provozovaná jako mateřská ško-
la. Hlavním smyslem celého záměru bylo 
zajistit navýšení počtu míst pro děti v před-
školním věku. Díky dvěma nově vybudova-
ným třídám tak od září nabízí MŠ Liptovská  
o 56 míst více. 

„K potřebě navýšení počtu míst v našich ma-

teřských školách vedl magistrát především 
předpoklad, že v blízké budoucnosti bude 
o umístění dětí do školek vzrůstající zájem. 
Nejde zde jen o děti ve věku mezi třemi až 
pěti lety, ale i o povinnou docházku dětí  
v posledním roce před nástupem do základní 
školy, kdy řada rodičů přistupuje k odkladu 
nástupu do 1. třídy, a tedy dítě zůstává v MŠ 
o rok déle. Druhým významným faktorem je 
to, že jsou do školek přijímány i děti mladší 
tří let, což má v posledních letech také zvy-
šující tendence,“ vysvětlil situaci náměstek 
primátora pro školství Vladimír Schreier 
s tím, že od začínajícího nového školního 
roku jsou celkové kapacity mateřských škol 
v Opavě 2 163 míst, což by mělo prozatím 
postačovat. 

„Revitalizace budovy zajistila nejen dispoziční 

a funkční změny, ale také zlepšení tepelného 
a energetického komfortu, čímž se škola po-
sunula z kategorie G, na úspornější kategorii 
D. Společně s budovou prošla revitalizací také 
zahrada,“ doplnila informace Martina Heisi-
gová, vedoucí odboru rozvoje města a stra-
tegického plánování.

Celková investice města Opavy do 
projektu „Vznik nové MŠ Liptovská“, 
CZ.06.04.01/00/22.020/0003476, Opava či-
nila 24,7 milionu. Rekonstrukce byla spolufi-
nancována Evropskou unií částkou 19,4 mili-
onu Kč v rámci Integrovaného regionálního 
operačního programu. (mak)

Aktuality
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Ilustrační foto

Nové majitele pozemků v Hošticích určí los

Kdo se stane jedním z osmi majitelů po-
zemků pro výstavbu rodinných domků 
v Malých Hošticích? Rozhodne o tom 

veřejné losování za účasti notáře a veřejnos-
ti, které se uskuteční v úterý 10. září ve 13 ho-
din v zasedací místnosti rady města v přízemí 
Hlásky. 

Zájemci o tyto městské pozemky v lokali-
tě mezi novou halou, dětským dopravním 
hřištěm a silnicí z Malých do Velkých Hoštic 
mohli podávat své nabídky do konce srpna. 
Žádat mohly pouze svéprávné fyzické osoby, 
nikoliv například firmy. Jeden žadatel mohl 
požádat až o 3 pozemky, vyhrát však může 
pouze jeden z nich, který označil jako prio-
ritní. V případě manželů mohla být učiněna 
společná žádost obou manželů. Stejně tak 
mohla být podána společná žádost více ma-
jitelů, kteří chtěli pozemek nabýt do společ-
ného vlastnictví. Cena za metr byla stanove-
na znaleckým posudkem na 3 100 korun za 
metr čtvereční, a to včetně DPH. 

Zájemci doručili na Magistrát města Opavy 
zalepené označené obálky. Ty budou ote-

vřeny až na místě losování a pod dohledem 
pětičlenné komise, veřejnosti a notáře. Kro-
mě toho musel zájemce složit vratnou kauci  
100 tisíc korun. 

Všichni zájemci budou vyrozuměni o výsled-
cích otevírání obálek do 30 dnů ode dne ote-
vírání obálek. Vyrozuměni budou i neúspěš-
ní zájemci, jejichž žádosti budou odmítnuty 

jako opožděné nebo vyřazeny z důvodu vad 
svého obsahu. S vybraným zájemcem bude 
následně uzavřena smlouva o budoucí kupní 
smlouvě včetně všech náležitostí a ustano-
vení.

Město si vyhrazuje nabídkové řízení i v jeho 
průběhu zrušit bez uvedení důvodu a žádné-
ho zájemce nevybrat. (rok)

Týden mobility pro zdraví lidí i měst
Udržitelná doprava jako jedno z řešení 

klimatické krize pro naše města. To je 
hlavní sdělení Evropského týdne mo-

bility, kterému patří třetí týden v září.

Pravidelný pohyb na kole, pěšky či v kom-
binaci s MHD a veřejnou dopravou přispí-

vá k fyzické i psychické kondici lidí a také  
k čistšímu ovzduší, snížení hluku, počtu aut  
v ulicích, prachu z pneumatik a celkově pří-
větivější atmosféře našich měst.

Součástí opavského programu jsou proto 
výzvy Do práce na kole a Pěšky do školy.  

A nezapomínáme ani na aktivity a exkurze, 
které vyzdvihují městskou veřejnou či že-
lezniční dopravu a aktivní pohyb. Třeba na 
kolečkových bruslích, které se v Opavě točí 
jako o závod.

„Speciální pozornost letos patří malým dětem, 
protože ty správné návyky je dobré pěstovat od 
kolébky. Dopravní pohádky a hrátky pro nej-
menší připravila pobočka Knihovny P. Bezruče 
v Kateřinkách. S budováním návyku chůze  
u malých dětí rodičům pomůže workshop dět-
ského klubu V Koruně stromu, který se usku-
teční v přírodě okolo Raduně. Malí či větší 
školáci mohou navštívit zahradu MŠ Šrámko-
va plnou pohádkových aktivit anebo Zábav-
né odpoledne na dopravním hřišti v Malých 
Hošticích věnované bezpečnosti silničního 
provozu,“ zve Kateřina Durčáková z odboru 
školství.

Samozřejmě nezapomeneme ani na seniory 
a oblíbenou besedu s krajským BESIP koordi-
nátorem Bezpečně v dopravě.

Kompletní program naleznete v kalendáři 
Hlásky a na webu.

Aktuality
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Foto: archiv OHK Opava

Nový ceník v knihovně
Od 1. 9. dochází ke změně v ceníku Knihovny 
Petra Bezruče. V nabídce nově přibude tisk na 
3D tiskárně, naopak se ruší kategorie výpůj-
ček se zkrácenou výpůjční lhůtou a položky 
z této kategorie se přesunou do části běžné 
výpůjčky na 33 dní. Nově do této kategorie 
spadá také půjčování deskových, karetních  
a společenských her. Cena upomínky zasíla-
né poštou bude nově naceněna dle aktuál-
ních ceníků České pošty. (ank)

Zastupitelstvo se sejde 9. září
Zářijové zasedání Zastupitelstva města Opa-
vy je naplánováno na 9. 9. v prostorách Kul-
turního domu Na Rybníčku. Od 9 hodin ráno 
zastupitele čeká k projednání řada bodů 
souvisejících s chodem a hospodařením 
města, dojde i na dotazy občanů a připomín-
ky členů jednotlivých zastupitelských klubů. 

Jednání je veřejnosti přístupné, a tedy si jej 
můžete poslechnout osobně nebo prostřed-
nictvím přímého přenosu z jednání na kaná-
lu Youtube. (mak)

Videomapping na fasádě Bredy
Dalším bodem oslav 800 let města Opavy 
bude 11. 9. ve 20.30 a 21 hodin audiovizuální 
projekce Opava 800 let historie a budouc-
nosti. Na fasádě Bredy se promítne osmi-
minutová prezentace, která zachytí zásadní 
okamžiky od první zmínky o městě z roku 
1224 až po dnešní dobu. Spojení 3D a 2D 
animací s autentickou hudbou nabídne divá-
kům působivý pohled na bohatou minulost  
i budoucí směřování Opavy.  (ank)

Dopravní omezení v září
Opravy na silnicích Opavska budou pokra-
čovat i v září, i když v menším rozsahu než 

přes prázdniny. Až do 30. 11. bude z důvodu 
rekonstrukce částečně uzavřena silnice I/57,  
a to v úseku mezi kruhovým objezdem  
u Opavy a Brankou u Opavy. Práce zde probí-
hají ve 3 etapách (úsecích), kdy je provoz ve-
den v jednom jízdním pruhu a bude operativ-
ně řízen pracovníky stavby (8–18 hodin) nebo 
světelnou signalizací (18–8 hodin). Až do 8. 9. 
nás čekají omezení i na Komárovské ulici. Do 
6. 9. zde probíhají přípravné práce rekonstruk-
ce silnice, což bude znamenat zjednosměrně-
ní této ulice ve směru od Zámeckého okruhu. 
Mezi pondělím 2. a nedělí 8. 9. se pak bude 
pokládat nový koberec, což na dva dny v tom-
to období silnici zcela uzavře. Přesný termín 
nebyl v době uzávěrky znám, aktuální info 
najdete na webu www.dopravniinfo.cz nebo 
na www.opava-city.cz/cz/uzavirky/. Objízdná 
trasa povede ulicemi Zámecký okruh, Těšín-
ská, Mlýnská a Polní. (rok)

Veletrh povolání pomáhá s výběrem profese

Letos opět pořádá Okresní hospodářská 
komora Opava (OHK) společně s Úřa-
dem práce ČR, kontaktním pracovištěm 

Opava, Veletrh povolání, který může pomoci 
deváťákům při výběru střední školy a tím i je-
jich budoucí profese. 

Akce proběhne ve dnech 9. a 10. října  
v době od 9 do 18 hodin v opavské víceú-
čelové hale. „Na jednom místě zde najdete 
téměř čtyřicítku středních škol i učilišť z celého 
okresu Opava a okolí. Učitelé i studenti před-
staví své studijní obory, vysvětlí, jak probíhá 
výuka i praxe, a přiblíží, jak je škola vybavená 
a jak funguje. Více než čtyřicet nejvýznamněj-
ších zaměstnavatelů regionu zároveň ukáže, 
jaké profese lze po absolvování studia vyko-
návat v jejich firmách nebo organizacích, a to 
i po praktické stránce,“ přibližuje náplň vele-
trhu ředitel OHK Lukáš Petřík a dodává, že 
návštěvníci si budou moci vyzkoušet zákla-
dy první pomoci, různé sensorické a tech-
nické vjemy, výrobu lázeňských oplatků  
a další zajímavé činnosti.

Každý žák deváté třídy obdrží ve své škole 
pracovní sešit, který slouží nejen jako pří-
prava na návštěvu veletrhu, ale obsahuje 
také mnoho rad a pomůcek pro rozhodování 
při výběru správného povolání. Proto by si 
jej měl projít nejlépe se svými rodiči nebo 
učiteli. Sešit lze také stáhnout z webových 
stránek www.veletrhpovolani.cz. Na nich 

se můžete také přihlásit na online setkání 
určené rodičům deváťáků na téma „Jak spo-
lečně vybrat střední školu a povolání“, kde se  
o své zkušenosti, rady a tipy podělí tři profe-
sionální kariérní poradci. Setkání proběhne  
30. září od 16 hodin online. Rodiče se mo-
hou těšit navíc na druhé online setkání, které 
proběhne po Veletrhu povolání, termín bude 
upřesněn. 

Veletrh loni navštívily více než čtyři tisícov-

ky deváťáků se svými rodiči nebo školami. 
„Přijďte se letos i vy jako rodiče přesvědčit  
o tom, že se jedná o zajímavou, pestrou, zábav-
nou, interaktivní a informacemi nabitou akci, 
která vám může pomoci najít vhodnou školu  
i povolání pro vašeho potomka,“ zve na vele-
trh Lukáš Petřík. 

Akce je podpořena z rozpočtu města Opavy, 
Úřadu práce ČR, Moravskoslezského kraje  
a MAS Opavsko.

Aktuality

Krátce
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Klub ART (OKO Opava), 
Obecní dům Opava 
(ul. Beethovenova, Opava 1)

Slezská nemocnice v Opavě 
vás srdečně zve na přednášku na téma

VÝZNAM 
DÁRCOVSTVÍ KRVE

středa 
25. září 2024

17:00-18:00

Přednášející:  MUDr. Lukáš Stejskal, 
primář Hematologicko-transfuzního oddělení SNO

Pan primář se zaměří na význam dárcovství krve, jeho 
celospolečenský význam, rozdíly bezplatného a placeného 

dárcovství. Cílem je seznámit posluchače s důležitostí lidské 
krve a přípravků z ní vyrobených pro pacienty nemocnice 

a moderní medicínu, která se bez této vzácné tekutiny neobejde. 
Představíme také provoz a prostory transfuzního oddělení naší 
nemocnice, včetně aktuálních novinek k zajištění bezpečnosti 

podání krve a krevních derivátů. 
Každý posluchač na konci přednášky 

obdrží malý dáreček.

Velice se na Vás těšíme.

Sledujte nás:

Přednáška 
je pro veřejnost 
zcela ZDARMA

Alphega
Klášterní lékárna
Poskytujeme 
odborné poradenství 
a nadstandardní 
služby pro vaše 
zdraví

Bližší informace včetně rezervace termínu vám sdělíme osobně, na info@klasternilek.cz  
nebo na telefonním čísle 553 615 557. Klášterní lékárna, Sušilova 1, Opava. 

Otevírací doba: Po - Pá 7:30 - 18:00

LÉKOVÉ PORADENSTVÍ
• zhodnotíme účelnost vaší medikace

HLADINA CHOLESTEROLU V KRVI
•  zjistíme hladinu cholesterolu v krvi 
•  stanovíme hladinu jednotlivých typů cholesterolu 

 (HDL, LDL, triglyceridy)

CÉVNÍ VĚK
•  zjistíme, v jaké kondici jsou vaše cévy

KINEZIOTAPING
•  regenerační a léčebná terapie svalových problémů, 

zvyšování krevního oběhu a průtoku lymfy

PLICNÍ VĚK
•  změříme vám plicní věk a zjistíme, 

jak na tom jsou vaše plíce

ODVYKÁNÍ KOUŘENÍ
•  odborné poradenství při odvykání kouření

ALZHEIMEROVA CHOROBA
•  zjistíme, zda dochází k rozvoji Alzheimerovy 

choroby a poradíme, jak o tyto pacienty pečovat

24HODINOVÁ MONITORACE 
KREVNÍHO TLAKU ¤ TK HOLTR

SYNDROM SUCHÉHO OKA
• zjistíme stav slzného filmu na oku

HLADINA CUKRU V KRVI
•  vyhodnotíme, zda je jeho hladina optimální, 

a doporučíme vhodná režimová opatření

HLADINA KYSELINY MOČOVÉ 
V KRVI
•  zjistíme, zda není příliš vysoká a zda vám 

nehrozí dna

ABI INDEX
(indikátor ischemické choroby 
dolních končetin)
•  zjistíme také riziko infarktu nebo cévní 

mozkové příhody

KREVNÍ TLAK
•  změříme vám krevní tlak a vysvětlíme, 

co naměřené hodnoty znamenají

NOVĚ!

Inzerce
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Kylešovičtí hasiči oslaví významné výročí

Sbor dobrovolných hasičů Kylešovice, 
založený v květnu 1884 Rudolfem Gu-
drichem, slaví letos 140. výročí. Tento 

sbor je historicky prvním českým hasičským 
sborem ve Slezsku. Od svého vzniku se čle-
nové sboru podíleli na zásazích u význam-
ných požárů, včetně největšího v roce 1899, 
kdy v Kylešovicích shořelo 23 domů. V sou-
časné době jednotka funguje v loni otevřené 
nové hasičárně jako poloprofesionální s při-
bližně 140 výjezdy ročně.

Oslavy 140. výročí začaly v červnu a vyvr-
cholí v září. V sobotu 14. září sbor uspořádá 
od 13.30 hodin u nové hasičárny soutěž pro 
jednotky sborů dobrovolných hasičů města 
Opavy pod názvem „O putovní pohár primá-
tora města Opavy“. „Primátorek se pravidelně 
účastní všech 10 jednotek sborů města Opavy 

a jedná se o soutěž, která má prověřit jejich při-
pravenost. V letošním roce se soutěž po dvaceti 
letech objeví v úplně novém formátu, což slibu-
je zajímavou podívanou,“ řekl velitel jednotky 
Přemysl Ptášník.

V neděli 15. září oslavy vyvrcholí slavnostní 
mší v kostele sv. Jana Nepomuckého v Kyle-
šovicích (začne v 8.45 hodin), po které bude 
následovat slavnostní průvod s historickými 
prapory a hasičskou technikou k památníku 
založení prvního českého hasičského sboru 
ve Slezsku. Zde bude uctěna památka za-
kladatele Rudolfa Gudricha a připomenuty 
budou i další významné osobnosti sboru. 
Průvod se poté přemístí na ulici 17. listopa-

du do nové hasičské zbrojnice, kde zhruba  
v 11 hodin proběhne slavnostní odhalení 
a požehnání sochy sv. Floriána, která bude 
zdobit novou hasičskou zbrojnici.

Posledním bodem oslav bude zhruba od 
11.30 hodin zhodnocení dosavadní činnosti 
sboru a ocenění jeho podporovatelů. „Bě-
hem akce budou předvedeny ukázky činnosti 
mladých hasičů a dorostenců, zásahová jed-
notka předvede vyproštění osoby z havaro-
vaného vozidla a hasiči ukážou své lezecké 
dovednosti. K vidění budou dobové fotografie 
a historická technika, pro děti bude připraven 
skákací hrad a zajištěno bude také občerstve-
ní,“ dodal Ptášník. (rok)

Město prodá 800 výjimečných lahví

K příležitosti významného výročí Opavy 
nechalo město ve spolupráci s lokální 
likérkou Herba Alko vyrobit limitova-

nou edici 800 lahví prémiového alkoholu 
s názvem Osmistovka. Pečlivě vyváženou 
směs třtinových rumů s jemnou karamelo-
vou chutí bude možno zakoupit výhradně 
v Turistickém informačním centru Opava od 
16. září za cenu 480 Kč. 

„Každá lahev je unikátní, označená ručně 
psaným číslem a dodávána v krabici, kte-
rou vytvořila společnost Model Obaly, jeden  
z generálních partnerů oslav. Edice je ideálním 
dárkem pro místní, ale i návštěvníky města, 
kteří by si rádi uchovali vzpomínku na letošní 
osmisté jubileum,“ říká Karin Kuo referentka 
marketingu magistrátu.

Nákup je omezen počtem 6 ks na osobu  
a umožněn pouze starším osmnácti let. Není 
možné vybírat konkrétní číslo lahve. (red) 

Aktuality



10

HLÁSKA 09/2024

Foto: archiv manželů Kaňokových

Diamantové výročí manželů Kaňokových

Dne 11. července 1964 ve městě Frý-
dek-Místek uzavřeli manželství Jiří  
a Renata Kaňokovi. Později se usadili 

v Opavě a nyní, po šedesáti letech společné-
ho života, oslavují diamantovou svatbu.

Jejich příběh začal po seznámení v klubu 
mládeže, kde se poprvé setkali. Společně na-
vštěvovali národopisný soubor a teprve poz-
ději se jejich přátelství přetavilo v romantic-
ký vztah. Po návratu Jiřího z vojenské služby 
se v roce 1964 rozhodli spojit své životy.

Rodinný život Kaňokových zahrnoval výcho-
vu dvou dcer, Petry a Kamily, a později i čtyř 
vnoučat a pravnoučat. Jiří Kaňok se vyučil 
jako elektrikář a během své kariéry pracoval 
v několika průmyslových podnicích a uči-
lištích. Po odchodu do důchodu se usadil  
v Opavě, kde se věnuje zahradničení a ryba-
ření.

Renata Kaňoková zahájila svou pracovní ka- 
riéru v obchodě s oděvy a později se pře-
sunula do účetnictví a výroby nástěnných 
hodin. Po skončení profesní dráhy se zamě-

řila na své koníčky, včetně vaření, pečení  
a zahradničení. Aktivně se podílí na činnosti 
místního klubu důchodců.

Jiří a Renata Kaňokovi nadále udržují silné 
vazby na místa svého mládí a pravidelně trá-
ví čas s rodinou. Jejich dlouhá a stabilní cesta 
je svědectvím o trvalé lásce a rodinné sou-
držnosti. (ank)

Darujte kolo dětem v Africe

Město Opava se i letos zapojí do cha-
ritativního projektu Kola pro Afriku, 
který už více než deset let pomáhá 

s dopravou dětí do školy v africké Gambii. 
V rámci této iniciativy můžete věnovat ne-
potřebná jízdní kola, která poté poputují 
na africký kontinent, kde pomáhají dětem  
z odlehlých oblastí dostat se snadněji, kam-
koli potřebují.

Sbírka proběhne 17. září od 9 do 17 hodin 

v prostorách garáží na Krnovské ulici č. 75C. 
„Můžete darovat jízdní kola v jakémkoli stavu 
a velikosti. Přijímáme horská kola, městská 
kola, kola pro děti, ale také starší nebo po-
škozená kola. Ty mohou posloužit jako zdroj 
náhradních dílů. Podmínkou je, aby kola měla 
kompletní rám a byla funkční, nebo alespoň 
opravitelná,“ upřesňuje Kateřina Durčáková  
z Magistrátu města Opavy. U kol určených 
dětem jsou nejvhodnější kola s velikostí 
rámu 15 až 20 palců. Oproti minulým roční-

kům není možné darovat cyklistické přilby, 
protože při přepravě často docházelo k jejich 
poškození. 

Projekt Kola pro Afriku vznikl v roce 2012 
a od té doby rozvinul svou činnost nejen v 
oblasti distribuce kol, ale také v oblasti vzdě-
lávání a rozvoje místních komunit. Každé 
darované kolo projde důkladnou renovací, 
kterou zajišťují odsouzení ve věznicích v Čes-
ku i v Gambii. Tímto způsobem se kola nejen 
znovu uvádějí do provozu, ale také se pomá-
há s reintegrací odsouzených do společnosti.

„V Gambii darovaná kola představují klíčový 
prostředek pro děti, které žijí ve vzdálených 
vesnicích, odkud je pěší cesta do školy mnoh-
dy náročná a dlouhá. Díky kolům se výrazně 
zkracuje doba cesty, což umožňuje dětem pra-
videlnou docházku a lepší přístup ke vzdělání,“ 
doplňuje k projektu Kateřina Durčáková.

Bližší informace o sbírce získáte na webo-
vých stránkách města www.kolaproafriku.cz 
nebo u Kateřiny Durčákové, koordinátorky 
EVVO na tel.: 553 756 723 nebo na e-mailu: 
katerina.durcakova@opava-city.cz.  (ank)

Aktuality
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Břetislav Tvarůžek vyřezal pro město páva

Tajný císařský rada získal nový náhrobek

Má více než jeden metr a jeho hmot-
nost atakuje 40 kg. Kdysi v něm 
kolovala míza, ale dnes je krás-

ným vyřezávaným symbolem města Opavy. 
Opavský řezbář Břetislav Tvarůžek představil 
svůj nejnovější výtvor – dřevěnou vyřezáva-
nou sochu páva, který symbolizuje letošní 
800. výročí povýšení Opavy na město a udě-
lení práv tehdejším měšťanům.

„Pracoval jsem na něm asi tři roky, samozřejmě 
s různými přestávkami, kdy jsem se věnoval ji-
ným projektům nebo jsem přemýšlel, jak měst-
ského páva co nejlépe ztvárnit,“ říká Břetislav 
Tvarůžek o své práci a pokračuje: „Nechtěl 
jsem, aby byl moc přeplácaný, ale ani holý. Na-
konec jsem mu dal sice jednoduché, ale efektiv-
ní zdobení.“ 

Z fotografie i ve skutečnosti je vidět, že páv 
je nejen velký, ale i důstojný a vkusný. Je celý 
z lipového dřeva a vedle dřevořezby využil 
řezbář i několik odstínu moření, aby zdůraz-
nil paví péra či siluetu těla ptáka. Zkrátka aby 
byl takový, jakým by výroční symbol být měl. 
Není sice první – má už své předchůdce, ti 
nejmenší mají asi 10 cm, pak postupně rost-

li, až se v řezbářské dílně zrodil ten letošní, 
který má přes metr. Podle autora bylo jeho 
vyřezání vyvolané pocitem, že by také chtěl 
nějak přispět k letošním oslavám a napadl ho 
právě páv jako symbol Opavy. 

„Když Opava slavila 790 let, udělal jsem také jed-
noho, ale ten měl tak 40 cm. Byl vystavený v okně 
galerie. Ale tenhle se do okna nevejde, hledám 
pro něj nějaké pěkné místo, abych ho ukázal li-
dem,“ komentuje páva jeho tvůrce.  (mak)

Alois svobodný pán von Spens-Boo-
den, významný rakouský politik  
a ministr spravedlnosti, donedávna 

odpočíval v hrobě bez náhrobního kamene. 
Dnes už je to minulostí. Hrobové místo od 
poloviny prázdnin zdobí náhrobek, který po-
řídilo město Opava, a vytvořil místní sochař 
Daniel Klose.

„Jednalo se o poslední místo v arkádách, kte-
ré nemělo vlastní důstojný náhrobní kámen. 
Proto jsme se rozhodli oslovit významného 
opavského sochaře Daniela Kloseho, který už 
pro Opavu vytvořil několik děl, aby náhrobek 
zhotovil. To se mu povedlo a Městský hřbitov 
tak získal další krásný pomník,“ řekl primátor 
města Tomáš Navrátil.

Alois se narodil 7. července 1835 v Těšíně  
a pocházel ze šlechtického rodu Spens-Boo-
den, který má kořeny ve Skotsku. Studoval 
práva v Olomouci, Praze a Vídni, kde získal 
doktorát v roce 1857. Po kariéře na různých 
právních pozicích se stal moravským místo-
držícím v Brně a v letech 1900–1902 sloužil 
jako ministr spravedlnosti.

V květnu 1862 se oženil na zámku v Branti-
cích na Krnovsku. Jeho ženou se stala An-
tonia, dcera hraběte Ferdinanda von Kuen-
burg, majitele brantického velkostatku. 
Teprve s její osobou byl navázán vztah ro-
diny Spens-Booden k Opavsku. Jejich jediná 
dcera Gisela si v roce 1882 vzala za manžela 
Karla von Sobek-Skala. V držení tohoto rodu, 
bylo již od poloviny 18. století panství Štáb-

lovice, Gisela zemřela ve Štáblovicích v září 
1914 na následky srdeční choroby. Její dcera 
jménem Marie Christina (1885–1918) se pro-
vdala za Maxmiliána von Rolsberg, majitele 
statku Litultovice. Potomci z této linie dnes 
žijí ve Vídni.

Když poslední den roku 1902 zemřela ve 
Vídni manželka Aloise Spens-Boodena, An-
tonie, nechala ji její dcera Gisela převézt  
2. ledna 1903 právě do Opavy. Antonie byla 
4. ledna 1903 jako první pochována v nové 
hrobce v arkádách městského hřbitova. Její 
manžel zemřel 2. dubna 1919 ve Vídni a pod-
le svého přání byl pohřben vedle své ženy  
v Opavě. Tvorba pomníku z umělého kamene 
a románského cementu trvala zhruba tři mě-
síce. Na heraldických symbolech spolupra-
coval významný heraldik, historik, archivář 
a bývalý dlouholetý ředitel Státního archivu 
v Opavě, Karel Müller. Problematická byla  
i samotná instalace více než třísetkilogramo-
vého soklu. Informaci nejen o této hrobce 
na Městském hřbitově si můžete přečíst na 
mapovém portálu na webové stránce města 
www.opava-city.cz. (rok)

Aktuality
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www.nocvedcu.cz/mesto/opava
Kompletní program Noci vědců v Opavě:

101162282 — METAMORPHOSIS — HORIZON-MSCA-2023-CITIZENS-01

GYMNÁZIUM
OPAVA

MENDELOVO

SLEZSKÁ UNIVERZITA
 • Unisféra – 100 let věčnosti – odhalení tajů vesmíru, projekce 
  ke změnám klimatu 
 • WHOO – pozorování noční oblohy z astronomické observatoře
 • Virtuální realita
 • „Co by kdyby“ na téma Proměny Bredy v prostorách staré 
  Bredy s populárním youtuberem Martinem Rotou.
 • Výstavy a přednášky, interaktivní hry pro děti a rodiče, 
  workshopy, diskuse.

MENDELOVO GYMNÁZIUM
 • Zajímavé, efektní experimenty v chemické, fyzikální 
  a biologické laboratoři.
 • Přednáška popularizátora vědy Jiřího Dobrého na 
  téma „Dobré vědět“.

PROMĚNA 27. 9. 2024

Pro děti i dospělé Vstup zdarma

Inzerce
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František Zvardoň se vrací do Opavy

Knihu jeho fotografií má doma Barack 
Obama. Zcestoval celý svět a posbí-
ral řadu prestižních cen. Proslavily 

ho snímky mizejících domorodých kmenů  
v Africe, letecké fotografie francouzských vi-
nic, reportáže z oblastí postižených těžbou 
surovin, ale i nádherné obrazy polární záře 
nebo portréty z celého světa. Řeč je o Fran-
tišku Zvardoňovi, světově velmi uznávaném 
fotografovi, který část života před emigrací 
do Francie v polovině 80. let strávil v Opavě.  
A od poloviny září držiteli Medaile statutární-
ho města Opavy.

Letošní 67. ročník festivalu Bezručova Opava 
má podtitul Opavské stopy. A výraznou sto-
pu v našem městě zanechal právě František 
Zvardoň. Rodák z Petřvaldu, který má ale 
celoživotně blízko právě k Opavě a který náš 
region propaguje po celém světě. Byl to on, 
kdo na přelomu století daroval Slezskému 
zemskému muzeu v Opavě velkou část svých 
fotografií. 

S Opavou jsou spojeny jeho profesionální 
začátky. „V Ostroji jsem sedm let pracoval jako 
vedoucí oddělení, pak dva roky pro Rudé prá-
vo. Tehdy nám pořád vtloukali do hlavy, foťte 
dělníky, člověk musí být viděn v té práci, to mě 
ale nebavilo. Hodně jsem fotil uhelné krajiny 
zanesené prachem. Do takto zdevastovaných 
krajin jsem často komponoval ženy v závojích. 
Do beskydské krajiny jsem rád komponoval 
tváře nebo postavy. Pro architekta Jančíka 
jsem fotografoval dekorace do hotelů, pro inte-
riéry reprezentativních místností,“ vzpomínal 
před časem Zvardoň. Jenže tím, jak rostla 
jeho sláva, začal vadit tehdejšímu režimu. 
„Našli mi například negativ z Kavkazu, kde 

bylo zachyceno plačící dítě nad přejetým psem. 
Vyčítali mi, že se na svět dívám strašně špatně, 
zase samá negace. Pochopil jsem, že by mi rádi 
zastavili činnost, přitom jsem toužil cestovat. 
To samo o sobě tenkrát nebylo jednoduché,  
s nedostatkem deviz, o které jsem marně žá-
dal,“ uvedl Zvardoň.  

Právě „ekologické“ snímky jej ve 2. polovině 
70. let proslavily i na Západě, kde začal sbírat 
jednu prestižní cenu za druhou. V polovině 
80. let se rozhodl Československo opustit,  
a to dost dramatickým způsobem. Na nafu-
kovacím lehátku přeplaval spolu se svou že-
nou z tehdejší Jugoslávie do Itálie a z ní pak, 
díky známému, pokračoval do francouzské-
ho Štrasburku. Tam se učil francouzsky a ničil 
si záda ve výrobně ledniček.  

Po čase se uchytil a mohl se naplno věnovat 
právě fotografii. Několikrát objel celou pla-
netu, a to včetně nehostinných míst, kde na 
turisty nenarazíte. Sbírka jeho cen začínala 
rychle narůstat, stejně jako počet jím vyda-
ných knih či reportáží v nejprestižnějších 
světových časopisech. Jednu z knih si ze 
Štrasburku odvezl i výše zmíněný americký 
exprezident. 

Průlet bohatým celoživotním dílem Františka 
Zvardoně můžete vidět od 5. září do 20. října  
v kostele sv. Václava a sousedícím Domě umě-
ní. Vernisáž výstavy je naplánovaná na čtvrtek 
5. září na 17 hodin v Domě umění na Pekařské 
ulici. Obohatí ji svým koncertem kapela Duen-
de a součástí bude i promítání Zvardoňova 
filmu Peklo, které začne ve 20 hodin.  (rok)

Breda se díky prohlídkám otevře veřejnosti

Unikátní možnost prohlédnout si 
bývalý obchodní dům Breda v celé 
jeho kráse budete mít každou zá-

řijovou sobotu. Komentované prohlídky 
vám umožní projít téměř všechny prostory 
této historické budovy, která se znovu ote-
vře veřejnosti.

Prohlídka vás zavede do přízemí s ikonickou 
kupolí, kde si můžete prohlédnout původní 
obchodní prostory. Následně se dostane-
te do dalších pater, kde se kdysi nacháze-
ly například šicí dílny, účtárna a dokonce  
i pracovna majitele firmy. Prohlídka bude 

zakončena na střeše budovy, odkud si mů-
žete vychutnat jedinečný výhled na město.

Součástí prohlídky jsou také historické plány 
a obrazové materiály, které přibližují bohatou 
minulost, současnost i budoucnost Bredy. 

Krátký dokument vám navíc poskytne další 
zajímavé informace o této jedinečné budově. 
Celá prohlídka trvá přibližně 45 minut.

Prohlídky zajišťuje Opavská kulturní orga-
nizace, jsou zdarma, ale je nutná rezerva-
ce, kterou můžete provést online od 1. září  
10 hodin na www.goout.net. Termíny pro-
hlídek jsou 7., 14., 21. a 28. září, vždy v 9, 
10, 11, 13, 14 a 15 hodin. Maximální počet 
účastníků jedné prohlídky je 25 osob. Upo-
zorňujeme, že budova není bezbariérová, 
přístup do vyšších pater je možný pouze po 
schodech. (ank)

Aktuality
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Areál čs. opevnění Hlučín-Darkovičky. Foto: archiv OS

Památník čs. opevnění Milostovice. Foto: archiv KVH Opava

Podnikatelské workshopy opět startují

Otevřené bunkry lákají k návštěvě

Okresní hospodářská komora Opava 
přináší jedinečnou příležitost pro 
všechny, kteří chtějí začít podnikat 

nebo hledají nové inspirace pro své stávající 
podnikání. V rámci projektu „Opava podniká“ 
odstartuje v září cyklus osmi podnikatel-
ských workshopů. Tento inovativní program 
nabízí účastníkům cenné dovednosti, prak-
tické nástroje a inspiraci k dosažení úspěchu 
v jejich podnikání.

„Naším cílem je pomoci začínajícím podnika-
telům proměnit jejich nápady v realitu a pod-
pořit je na cestě k úspěchu,“ říká Lukáš Petřík, 
ředitel Okresní hospodářské komory Opava. 
Díky spolupráci s městem Opava jsou všech-
na školení zdarma, účastníci se však musí 
předem registrovat na webu komory.

Workshopy pokryjí klíčová témata, která jsou 
nezbytná pro úspěšné podnikání v dnešním 
dynamickém světě. Každé školení, které po-
trvá přibližně 120 minut, povede odborník 
na dané téma. První workshop se uskuteční 
12. září v 16 hodin v UNI POINT v OC Bre-
da&Weinstein a zaměří se na první kroky  
k úspěchu v podnikání.

Mezi další témata patří například vytvoření 
podnikatelského plánu, nalezení a oslove-
ní cílové skupiny, umění sebeprezentace, 
správné nastavení produktové nabídky, ce-
notvorba nebo efektivní řízení podnikání. 
Cílem těchto školení je poskytnout účastní-
kům nejen teoretické znalosti, ale i praktické 
dovednosti, které jim pomohou v reálném 
světě podnikání.

Série workshopů vyvr-
cholí začátkem prosince 
tradičním Mash-upem, 
kde budou absolventi 
představovat své projek-
ty nebo podnikatelské 
záměry. Nejlepší z nich budou oceněni hod-
notnými cenami a obdrží certifikát o absol-
vování tohoto výukového programu.

Pokud máte zájem o podnikání a chcete se 
posunout na další úroveň, neváhejte se při-
hlásit. Kompletní informace a možnost regis-
trace najdete na webu Okresní hospodářské 
komory Opava v sekci Kalendář akcí. (red)

V sobotu 21. září se uskuteční jedinečná 
akce pro všechny milovníky historie  
a dobrodružství. Akce Otevřené bun-

kry nabídne návštěvníkům možnost nahléd-
nout do fascinující minulosti a prozkoumat 
tajemství, která tato místa ukrývají. Tato akce 
je ideální pro rodiny s dětmi, ale také pro 
všechny, kdo se chtějí dozvědět více o histo-
rii a architektuře opevnění.

V rámci akce bude zpřístupněna téměř jedna 
desítka vybraných bunkrů, které se nacházejí 
na území Opavského Slezska. Tyto bunkry, 
původně vybudované jako součást českoslo-
venského opevnění před druhou světovou 
válkou, nabízejí unikátní pohled do minulos-
ti. Mnohé z nich byly pečlivě renovovány, aby 
co nejvěrněji odrážely tehdejší atmosféru  
a technické provedení. Návštěvníci se mo-
hou těšit na komentované prohlídky, které 

jim přiblíží nejen technické detaily, ale i pří-
běhy lidí, kteří zde sloužili.

Letos je navíc připravena novinka, která 
usnadní cestování mezi jednotlivými ob-

jekty – svozový autobus, který bude mezi 
bunkry pravidelně jezdit. Prohlídky i jízda au-
tobusem budou pro všechny zájemce zcela 
zdarma. Cennou práci jednotlivých spolků 
můžete ovšem podpořit dobrovolným pří-
spěvkem. Pro děti i dospělé je připravena 
speciální soutěž, která vyžaduje chytrý tele-
fon. Dozvíte se další zajímavosti a určitě se  
i pobavíte. Detaily o soutěži a seznam zapo-
jených objektů budou zveřejněny začátkem 
září na webových stránkách Opavského Slez-
ska www.opavske-slezsko.cz. 

Nenechte si ujít tuto jedinečnou příležitost 
prozkoumat místa, která jsou běžně nepří-
stupná, a ponořte se do příběhů, které bun-
kry vyprávějí. Připravte se na den plný obje-
vování, dobrodružství a nezapomenutelných 
zážitků v srdci Opavského Slezska. 

Aktuality
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Jan Hábl. Foto: archiv MVL

Foto: Milan Freiberg

Formování charakteru podle Komenského

Elektromobily opět zamíří na Opavsko

Pedagog a komeniolog Jan Hábl – to je 
host dalšího dílu přednáškového cyklu 
Moderní výzvy lidstva (MVL), který už 

šestým rokem pořádá Mendelovo gymná-
zium Opava s Fakultou veřejných politik. Ve 
čtvrtek 19. září v 11.15 hodin bude Hábl ten-
tokrát v kinosále na Hauerově 4 hovořit na 
téma Škola jako dílna lidskosti – formování 
charakteru dle J. A. Komenského. 

Jan Hábl vystudoval filozofii výchovy na 
University of Wales. Přednáší v oborech na 
rozhraní antropologie, etiky, historie a filo-
zofie výchovy a vzdělávání zejména na uni-
verzitách v Ústí nad Labem a Hradci Králové. 
Autorsky stojí za projektem Komenský 2020, 
působí také v Centru rozvoje charakteru. 
Řadu let studuje život a dílo Jana Amose Ko-
menského, svými přednáškami i vydanými 

publikacemi se snaží jeho myšlenky přiblížit 
široké veřejnosti. 

„Od první do deváté třídy stráví děti ve škole 
zhruba 8 200 hodin. To je luxusní časová dotace, 
ohromná investice. Co od toho čekáme? Co má 
dítě získat? Co potřebuje pro život v 21. století 
a co potřebuje společnost?,“ zamýšlí se profe-
sor Hábl ve svých úvahách a dodává: „Podle 
Komenského má být škola tzv. dílnou lidskosti, 
kde se člověk učí být nejprve člověkem dobrého 
charakteru. Získá-li k tomu navíc užitečné zna-
losti a dovednosti, je to jen dobře, ale podstatný 
a zásadní je charakter. Proč právě on a jak se vý-
chovně formuje? Jak se učí a je vůbec učitelný?“ 

Přednáška s následnou diskuzí bude přená-
šena formou online streamu, záznam bude 
poté ke zhlédnutí na Youtube kanálu MVL.

EKO jízda s MASkou – tak se jmenuje le-
tošní setkání příznivců elektromobility, 
regionálních producentů a zájemců  

o energetické úspory a dotace. Akce se 
uskuteční 21. září od 9 hodin na parkovišti  
u základní školy v Raduni. Den plný aktivit 
nabídne atrakce pro všechny generace. „Děti 
si můžou vyzkoušet jízdu na elektrických vozít-
kách, pro dospělé máme připravené zkušební 
jízdy v elektromobilech,“ zve na akci jeden  
z organizátorů Milan Freiberg.

„Odborníci z MAS Opavsko budou připraveni 
poskytnout poradenství ohledně dotací na 
snížení energetické náročnosti domácností, 
zejména pro nízkopříjmové rodiny. Ve 12 ho-
din pak odstartujeme spanilou jízdu po Opav-
sku, která účastníky zavede na místa spojená  

s udržitelnou energií,“ doplňuje Milan Freiberg  
k programu. První zastávkou bude Luční sad 
ve Zlatníkách, následují energeticky úsporné 
projekty v Mikolajicích a větrné elektrárny  
v Melči. Celá trasa skončí na bylinkové farmě 
v Benkovicích.

Pokud jste majitel elektromobilu a chcete 
se zúčastnit spanilé jízdy nebo máte zájem 
rezervovat si jako návštěvník místo v někte-
rém z vozů, neváhejte se přihlásit do pátku  
13. září na e-mail: milan.freiberg@masopav-
sko.cz. (ank)

Osvětové kampaně – Hoď se do pohody

Znáte osvětové kampaně? Tyto cílené 
informační akce mají za úkol osvětlit 
určitou problematiku, zvýšit o ní pově-

domí nebo motivovat veřejnost k určitému 
chování. V letošním roce město Opava na-
plánovalo ve spolupráci s Fakultou veřejných 
politik (FVP) Slezské univerzity a Psychiatric-
kou nemocnicí v Opavě soubor 4 přednášek 
cílící na děti v posledních ročnících základ-
ních škol na téma prevence nadměrného 
stresu u dětí.  

„V dnešní době bohužel zaznamenáváme ros-
toucí počet dětí, které se potýkají se stresem. 
Jsme proto velmi rádi, že jsme se mohli zapojit 
do projektu, který jim pomáhá najít východis-
ka ze stresových situací, poskytuje jim návod 
na zvládání stresu a informuje je o možnostech 
další podpory. Věříme, že přispěje ke zlepšení 
duševní pohody dětí a poskytne jim nástroje 
pro zvládání stresu i do budoucna,“ uvedla ve-
doucí Ústavu pedagogických a psychologic-
kých věd FVP Vladimíra Kocourková. 

První ročník této kampaně s názvem „Hoď se 
do pohody“ by měl započít koncept předná-
šek i do budoucna, abychom mohli žákům 
základních, ale i středních škol předat infor-
mace o práci se stresem a jak je důležité znát 
tyto praktiky. 

V návaznosti na tyto přednášky vznikl i leták, 
který bude distribuován do škol, aby se tyto 
informace dostaly mezi co nejvyšší počet 
studentů.  (red)
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Nadchněte se pro moderní vzhled nového vozu Škoda Octavia, 
který si můžete pořídit ve verzi liftback i combi. S fi nancováním 
CHYTŘE navíc zdarma získáte prodlouženou záruku
i předplacený servis Standard na 5 let nebo do 100 000 
najetých kilometrů. Pro více informací nás neváhejte navštívit 
osobně, nebo nás kontaktujte telefonicky či online.

Vzorový příklad úvěru na vůz Škoda Octavia liftback 1,5 TSI Selection 85 kW za 629 900 Kč, při 
fi nancování se Škoda Financial Services za 629 900 Kč, splátka předem 251 960 Kč (40 %), výše 
úvěru 377 940 Kč, poplatky za uzavření a vedení smlouvy 0 Kč, celkové platby za úvěr 427 532 
Kč, celkové platby za úvěr vč. pojištění  484 556 Kč, RPSN vč. pojištění 8,662 %, délka úvěru 48 
měsíců, poslední nerovnoměrná splátka 251 960 Kč, měsíční splátka úvěru 3 658 Kč, měsíční 
splátka úvěru vč. pojištění 4 846 Kč, úroková sazba p. a. 3,90 %. Součástí fi nanční služby je pojištění 
od Generali České pojišťovny, které je kalkulováno ve variantě „pojištění bez garance pojistného“, 
tzn. že se cena pojištění bude vždy k výročí smlouvy měnit podle aktuálních sazeb pojistného. 
Zahrnuté pojištění obsahuje havarijní pojištění, povinné ručení (10% spoluúčast) s uznáním bonusů 
za bezeškodní průběh dosavadních pojištění (60 měsíců) a pojištění skla (limit plnění 10 000 
Kč). Další parametry jsou: věk klienta 46 let a běžné použití vozu. Tato indikativní nabídka není 
nabídkou ve smyslu § 1732 zákona č. 89/2012 Sb., občanského zákoníku, a jejím přijetím nevzniká 
mezi společností ŠkoFIN s.r.o. a druhou stranou závazkový vztah.

Fotografi e je pouze ilustrativní.

Kombinovaná spotřeba a emise CO₂ vozu Octavia ve verzi combi: emise 114–133 g/km; 
spotřeba 4,4–5,9 l/100 km.

Známá ikona, nový příběh
Nová Škoda Octavia

Váš autorizovaný prodejce vozů Škoda:

4 846 Kč měsíčně
již od

Oční centrum VIDUM
OD Tipa, Dolní náměstí 9, Opava / www.vidum.cz

*Sleva se nevztahuje na měření zraku a příspěvek zdravotní pojišťovny.

Ha, 
to je něco!

Tu dvacítku asi 
nerozdýchám... 20%

Sleva*

na všechno!

Inzerce



18

HLÁSKA 09/2024

Budova S: infekční oddělení (ambulance  
i lůžková část),
Budova V: ARO, centrální operační sály, cen-
trální JIP, gynekologicko-porodnické oddě-
lení, chirurgie, ortopedie, urologie, ORL, CT, 
lékařská pohotovostní služba pro dospělé,
Budova L: plicní oddělení (ambulance), 

neurologie, EMG, EEG, interna – gastroen-
terologická ambulance a endoskopie, geri-
atricko-doléčovací oddělení (lůžková část),
Budova N přízemí: interní oddělení (am-
bulance příjmová, kardiologická, gastroen-
terologická, interní a osteologická i lůžková 
část), plicní (lůžková část).

Která oddělení propojuje nový koridor?

Koridory pomohou zdravotníkům i pacientům

Jeden z velkých problémů Slezské ne-
mocnice v Opavě bude už brzy defini-
tivně vyřešen. Kvůli historickému pavi-

lonovému řešení musí pacienti i zdravotníci 
přecházet nebo být převáženi z jedné budo-
vy do druhé venkem, a to za každého počasí. 
Po roce končí stavba první větve nadzemních 
koridorů, které propojují jednotlivé budovy. 
Zdravotníci i pacienti tak mohou přecházet  
z jedné budovy do druhé v suchu a teple, 
zjednoduší se i převoz materiálu.

V opavské nemocnici teď panuje hodně čilý 
ruch. Nově vybudovaný tubusový koridor, 
který bude otevřen na podzim, propojí pa-
vilony S, V, L a N (viz tabulka). „Jsem rád, že 
práce na koridorech pokračují podle časového 
harmonogramu. Nadzemní koridory jsou re-
voluční investicí v historii nemocnice a věřím, 
že našim zaměstnancům tato stavba značně 
usnadní práci a pacientům dodá na komfortu. 
V současné době připravujeme projektovou 
dokumentaci pro druhou větev koridorů,“ řekl 
ředitel Slezské nemocnice Karel Siebert.

Nadzemní tubusové koridory budou mít ko-
vový trup, po obou stranách prosklení, na 
střeše fotovoltaické panely, které umožní 
úspory energií pro provoz příslušných pavi-

lonů. Koridory propojí budovy na úrovni prv-
ního patra lůžkových pavilonů nemocnice, 
přesněji pavilony S a V, a potom napojení na 
spojovací krček pavilonů L a N. 

Ocelové konstrukce jsou kompletně insta-
lovány. Střešní izolační panely jsou, kro-
mě větve směrem k pavilonu V, hotové. 
Boční okenní výplně jsou dodělány v části 
od krčku pavilonu L až k cestě u pavilonu 
W. Zhotovitel stavby aktuálně realizuje 
montáž pohledových panelů a opláště-

ní fasády včetně tepelné izolace spodní 
části tubusů. Pokračují stavební práce  
v souvislosti s napojením koridoru na bu-
dovy S, L a V, dokončují se lité podlahy. 
Probíhá instalace rozvodů elektroinstala-
ce včetně nosných roštů rozvodů potrubí 
klimatizace. Dokončuje se opláštění fasá-
dy u pavilonu S ze systémových panelů.  
V blízkosti pavilonu R bylo instalováno oce-
lové únikové schodiště. Stavba vyjde na  
150 milionů, hradí ji zřizovatel nemocnice, 
tedy Moravskoslezský kraj. (rok)

SFC hledá své budoucí hvězdy

Slezský fotbalový club (SFC) Opava není 
jen druholigový A tým, ale pod jeho 
křídly hrají také mládežnická družstva. 

A právě týmy těch nejmladších hledají do 
svých řad budoucí fotbalové hvězdy.

Školička SFC Opava je určena fotbalistům  
a fotbalistkám ročníku 2018 a mladším, 
přihlásit se sem je možné celoročně. 
První trénink proběhne ale už ve středu  
4. září od 17 hodin na hlavním stadionu  
v Městských sadech. V průběhu školního 

roku jsou pak tréninky v úterý a ve čtvrtek 
od 17 hodin.

„Vezměte dítěti s sebou sportovní věci a pití, 
vše další vyřešíme na místě,“ vzkazuje rodičům 
hlavní trenér Lumír Sedláček a hned upozor-
ňuje, že v případě nepříznivého počasí pro-
běhne trénink v tělocvičně. V tomto případě 
je potřeba pro hráče obutí do haly. Veškeré 
potřebné informace najdou rodiče na webu 
www.sfc.cz/nabory, nebo přímo na strán-
kách fotbalové školičky www.sfcopavasko-

licka.banda.cz. K úplnosti ještě dodáváme, 
že fotbalová školička stojí pro dítě ročníku 
narození 2018 pololetně 2 000 Kč, pro dítě 
ročníku 2019 a mladšího 1 000 Kč.

V SFC hledají také děvčata ročníku 2010 až 
2017. Tréninky se konají vždy v pondělí, ve 
středu a v pátek od 16 hodin na hřišti v Ko-
márově. Děvčata se rozdělují do tří věkových 
kategorií a i sem je možné přihlásit se celo-
ročně. Poplatek za dívčí fotbal je stanovený 
na 2 500 Kč pololetně.  (mak)

Aktuality
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Výstava v parku propojí světlo s uměním

Zahrada světla. Jedna z hlavních udá-
lostí oslav 800 let města. Fascinující 
výstava audiovizuálních instalací, 

vhodná pro všechny věkové kategorie, kte-
rá se bude rozprostírat v Sadech U Muzea  
a Smetanových sadech v Opavě od 12. do  
22. září. Vyjímat se bude hlavně večer, vždy 
od 19 do 23 hodin.

Půjde nejen o světlené instalace. Díky čicho-
vým, chuťovým a také ryze audio instalacím si 
na své přijdou i ti zájemci o umění, pro které 
jinak kvůli hendikepu návštěva běžné galerie 
nedává smysl. Na výstavě se pod vedením 
kurátorky Kateřiny Blahutové a kreativního 
studia Lunchmeat podílejí umělci přímo z re-
gionu, celé republiky a také ze zahraničí.

Výstava proplouvá celou historií Opavy  

a představí celkem 10 děl, tvořených ele-
menty pro všechny smysly. Návštěvníci se 
budou moci naladit audiovizuální poezií 
Nely Bártové, imerzivní instalací německého 
designera Patricka Palcice, ve které je možné 
se za pomocí čichu přenést do doby prvního 
osídlení Opavy, či tepajícími sochami Matěje 
Franka reprodukující paměť stromů, svědků 
staletí. 

Zvuková instalace Mikuláše Odehnala zpro-
středkuje neobvyklý zážitek ve formě kom-
pozice tvořené z terénních nahrávek na 
území města Opavy a nový pohled na svět 
budou moci kolemjdoucí dostat při „ospr-
chování“ světlem instalace Tomáše Skalíka.

Na vernisáži dne 13. září (od 18 do 24 hodin, 
oficiální zahájení ve 20 hodin) na návštěvní-

ky budou čekat stánky s občerstvením, ná-
poji a DJ. Polská umělkyně Pola Sutryk pak 
představí jedlou instalaci, kde se lidé na fu-
turistické hostině setkají s ostatními živými 
druhy vyskytujícími se v parku.

Vstupné na výstavu i vernisáž je zdarma.

Na projektu, který společně připravuje od-
bor kanceláře primátora Magistrátu města 
Opavy, Kateřina Blahutová a Lunchmeat Stu-
dio spolupracuje i Střední škola průmyslová  
a umělecká, kostel sv. Janů a Slezské zemské 
muzeum a další. Akce probíhá za podpory 
partnerů, od velkých korporací po malé míst-
ní podniky. 

Více informací na: www.opava-city.cz/zahra-
da-svetla/.  

Knihovna otevírá nové oddělení

Léto pomalu končí, ale knihovna při-
pravila program, který zpříjemní nejen 
začátek školního roku, ale i přicházející 

podzim. Září přináší několik zajímavých no-
vinek, které stojí za pozornost.

Milovníci fantasy, sci-fi a young adult litera-
tury se mohou těšit na nové oddělení Spot 
B určené především pro teenagery. Nabízí 
nejen bohatý výběr knih, ale i možnost za-
hrát si deskové hry, učit se nebo jen tak po-
sedět s přáteli. V rámci Spot B je k dispozici 
i 3D tiskárna Original Prusa MK4, na které 

si můžete nechat vytisknout vlastní mo-
dely. Kromě toho knihovna nově půjčuje 
deskové hry, které si můžete zahrát přímo  
v knihovně nebo si je vypůjčit domů. Aktu-
álně má k dispozici asi padesát her, ale jejich 
počet bude postupně narůstat. Ve Spotu B 
také může každý přijít s vlastním nápadem na 
workshop, přednášku nebo jinou akci. 

Od září zahajujeme nový kurz trénování pa-
měti, který bude probíhat jak v hlavní budově 
knihovny, tak na pobočc e v Kylešovicích. Pod 
vedením certifikované lektorky si senioři mo-

hou zlepšit své paměťové schopnosti. Kurz je 
zdarma, ale je nutná předchozí rezervace. Přes-
né termíny najdete na našich webových strán-
kách, Facebooku nebo přímo v knihovně. 

V září se vrací i všechny oblíbené akce. Kro-
mě tréninku paměti se můžete těšit na Klub 
maminek v Kateřinkách, čtenářskou dílnu 
Čtení hravě nebo inspirativní snídaně Brain 
&Breakfast. Zajímavou novinkou bude také 
přednáška Martina Nekoly „Po stopách Če-
chů ve světě“, která odhalí fascinující příběhy 
českých krajanů. (ank)
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Historické milníky města Opavy
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Od roku 1850 zajišťovala podporu obchodníků a živnostníků ve Slezsku 
Obchodní a živnostenská komora v Opavě. Zdroj: archiv OKO

C. k. české gymnázium a obecná škola. Zdroj: soukromá sbírka

Opava hlavním zemským městem

Opava procházela ve druhé polovině 
19. a na počátku 20. století dynamic-
kým vývojem. Probíhala zde masiv-

ní výstavba soukromých i veřejných budov, 
rostl počet obyvatelstva. Postupně se stala 
významným administrativním, kulturním  
i vzdělávacím centrem a též sídlem vojenské 
posádky. 

Jejímu rozvoji značně napomohlo napoje-
ní na železnici. První vlak do Opavy dorazil 
dne 27. října 1855 po trati, která vznikla jako 
odbočka Severní dráhy císaře Ferdinanda. 
Postupně přibyly tratě do Horního Benešo-
va, Hlučína, přes Kateřinky a Pilšť do Berlína, 
přes Chuchelnou do Ratiboře a přes Krnov  
do Olomouce. Další trať do Trenčína zůsta-
la nedostavěna. Přepravu obyvatelstva po 
městě usnadnila tramvajová trať zprovoz-
něná roku 1905. S dopravou byl provázán  
i rozmach v hospodářské oblasti. V Opavě  
a nejbližším okolí vzniklo několik cukrovarů 
a rafinerie cukru, ve městě se nacházela také 
škrobárna, pivovar, několik výrobců lihových 
nápojů, na okraji města fungovala strojírna 
a slévárna firmy Tatzel, v Komárově se roku 
1883 otevřela jedna z největších farmaceu-
tických továren v monarchii. 

Neméně zajímavý byl však rovněž politic-
ký vývoj. Revoluční léta 1848 a 1849 Opavě 
přinesla převahu německých radikálních 
demokratů a liberálů, jejichž cílem byla pře-
měna habsburské monarchie v demokratic-
ký stát všech Němců. Tyto skupiny se ostře 
ohrazovaly proti státoprávním požadavkům 
českého obyvatelstva. V březnu roku 1848 
došlo na radnici ke čtení konstituce, zrušení 

cenzury a vyhlášení svobody tisku, vznik-
la také národní garda, kterou tvořilo míst-
ní měšťanstvo, úřednictvo i duchovenstvo  
a jejímž úkolem se stala starost o bezpečnost 
majetku. Po porážce revoluce byla národní 
garda rozpuštěna a následující desetiletí se 
neslo v duchu absolutistického režimu. 

Opětovně se vynořovaly požadavky na od-
dělení Slezska od Moravy a vzniku samo-
statné slezské země, které byly naplněny  
30. prosince 1849. Do čela se postavil slezský 
místodržitel, od roku 1853 tuto funkci pře-
vzal prezident zemské vlády slezské. Opava si 
svůj statut hlavního města Rakouského Slez-
ska, s výjimkou několika měsíců na přelomu 
let 1860–1861, udržela až do 1. prosince 
1928, kdy došlo k definitivnímu zániku země 
Slezské a vytvoření země Moravskoslezské 
s centrem v Brně. V té době Opava již také 

postrádala pravomoc úřadů první instance, 
o kterou přišla roku 1924 krátce po návštěvě 
prezidenta Masaryka. 

Do života obyvatel zasáhla též prusko-ra-
kouská válka v létě roku 1866. Opavská po-
sádka byla přesunuta do Olomouce, město 

opustila i zemská vláda s prezidentem. Ve 
zdejších kasárnách, školách, minoritském 
klášteru, v budově zemského sněmu a sou-
kromých domácnostech se krátce poté do-
časně usídlila pruská vojska. Zanedlouho po 
pruské invazi Opavu a sousední Kateřinky 
postihla epidemie cholery. 

S uvolněním politické situace v posledních 
desetiletích 19. století souvisel též vznik řady 
spolků a vzdělávacích ústavů, například roku 
1877 došlo k založení národní jednoty Ma-
tice opavské, mezi jejíž hlavní úkoly patřila 
podpora české menšiny ve Slezsku prostřed-
nictvím školství, kulturní a osvětové činnosti. 
Její snahy vyvrcholily roku 1883 otevřením 
prvního českého středoškolského vzdělá-
vacího ústavu ve městě – českým soukro-
mým nižším gymnáziem. Prvním ředitelem 
se zde stal pedagog Vincenc Prasek. Roku 
1899 gymnázium převzal stát a vzhledem  
k narůstajícímu počtu studentů se ve škol-
ním roce 1919/1920 přestěhovalo z dnešní 
Sněmovní ulice do prostor učitelského ústa-
vu na Komenského ulici, kde sídlí dodnes. Na 
místě původní budovy však v současnosti 
nalezneme pouze parčík s pomníkem.

Ivana Maloušková, OKO

Historie
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Další kyblíky na gastroodpady do domácností

Sběrný dvůr roste před očima 

Nákup 2 400 kyblíků o objemu 5 litrů na 
sběr kuchyňských odpadů (tzv. gast-
roodpadů) pro opavské lokality sídlišť 

Kateřinky-východ a Kylešovice schválila na 
svém posledním zasedání Rada města Opavy. 

„V první, můžeme říci pilotní etapě, jsme ky-
blíky na gastroodpady zajistili pro obyvatele 
sídliště Olomoucká, v druhé etapě pak pro 
obyvatele sídliště Kateřinky-západ a některé 
další lokality, jako např. části ulice Ratibořská. 
Nyní můžeme říci, že lidé možnost třídit od-
pady již doma v kuchyni přijali za své a objem 
následně odevzdávaných odpadů do specia-
lizovaných kontejnerů významné vzrostl. To 
samozřejmě má hned několik kladných efek-
tů, hlavně se jedná o ten ekonomický, protože 
tím se snižuje množství ukládaného směsného 

komunálního odpadu na skládkách a tedy 
nižší platby za tuto službu, a také se dá gast-
roodpad využít jako zdroj pro výrobu bioplynu  
a kompostu,“ komentuje nákup kyblíků opav-
ský radní Petr Popadinec a hned dodává: „Vě-
řím, že i tyto další nádoby se v domácnostech 
zabydlí a lidé je budou využívat k účelu, ke kte-
rému mají sloužit.“ 

Poté, co jeden ze zájemců odstoupil z vý-
běrového řízení, město nakonec vybíralo 
ze čtyř společností, které by kbelíky dodaly. 
Podle pravidel vybralo nejnižší nabídku, kte-
rá činila 235 000 Kč a k nákupu využije dotaci  
z rozpočtu Moravskoslezského kraje v rámci 
dotačního programu „Podpora odpadového 
hospodářství pro rok 
2024“.

Po dodání kyblíků odboru životního prostře-
dí je budou lidem v určených lokalitach roz-
dávat pracovníci společnosti JRK, se kterou 
město na své odpadové politice dlouhodobě 
spolupracuje. Předpokládá se, že nádoby na 
gastroodpad budou dodány ještě na podzim 
tohoto roku. (mak)

Jedním z projektů města, které 
oceníme v blízké budoucnos-
ti, je stavba nového sběrného 

dvora v Opavě-Kylešovicích. Těm, 
kteří nevědí, jen připomínáme, že 
se bude jednat o lokalitu Na Šlo-
fárně, tedy u Hlavní ulice v průmy-
slové části ve směru na Komárov, 
a o velkokapacitní sběrný dvůr  
s moderní technologií zpracová-
ní a uskladňování odpadů. Bude 
sloužit výhradně pro potřeby oby-
vatel města a jeho částí, nikoli pro 
firmy a průmyslové odpady z pod-
nikatelské sféry. Město si od jeho otevření sli-
buje hlavně zefektivnění třídění a nakládání 
s odpady a tím i zvýšení možnosti jejich dru-
hotného uplatnění. 

Na místě už zaměstnanci zhotovitele dokon-

čují plášť hlavní budovy areálu a pracuje se 
na přivedení elektrické energie, kterou mimo 
jiného budou využívat také elektronické 
čtečky, váhy či třeba kamerový systém. Po-
malu se rýsují i další zařízení, jako je zázemí 
pro personál. „Součástí sběrného dvora bude 
také dvanáctimetrová váha, která umožní pře-

vážení nejen běžných nákladních 
automobilů, ale i celé soupravy,“ při-
pomíná opavský radní Petr Popa-
dinec jednu z důležitých součástí 
budoucího dvora a dodává, že 
oproti prvotnímu záměru se poda-
řilo městu také odkoupit pozemky 
sousedící s plánovaným sběrným 
dvorem a zvětšit tak celou plo-
chu na 7 400 m². „Tím jsme získali 
prostor pro doplnění celé stavby  
o další potřebné zázemí a skládku 
velkoobjemových odpadů,“ doplňu-
je radní. Za stavbu město nakonec 

zaplatí 30,6 milionu korun, mírné navýšení 
ceny si vyžádá větší rozsah zpevňování plo-
chy, z toho 85 % stavebních nákladů pokryje 
dotace v rámci Operačního programu Život-
ní prostředí 2021–2027. Hotovo by mělo být 
s koncem listopadu. (mak)

Ukliďme svět, ukliďme Opavu
Jako každý rok, tak i letos se v září uskuteč-
ní celosvětová akce s názvem World Clean 
Up, v České republice známá jako Ukliďme 
svět. Tradiční podzimní úklid proběhne  
v pátek 20. 9. Zájemci opět mají možnost 
přihlásit se k již zaregistrovanému úklidu 
na webových stránkách Ukliďme svět nebo 
zorganizovat svůj vlastní úklid, zaregist-
rovat ho prostřednictvím elektronického 
formuláře a pak přilákat co nejvíce dalších 

dobrovolníků, aby přiložili ruce k dílu. Vše 
potřebné najdete na webových stránkách  
www.uklidmesvet.cz. (red)

Připravte se na deratizaci
Po letním čase je třeba opět přistoupit k re-
gulaci rozmnožených drobných škůdců, pře-
devším hlodavců. Ti teď měli časy hojnosti  
a nacházeli v kontejnerových stáních spous-
tu potravy. Protože jsou opět v Opavě vní-
mány některé lokality s přemnožením hlo-

davců, město provede jejich deratizaci, a to  
v termínech 22. a 29. 10. a 8. 11. Proto už dnes 
žádáme o nahlašování míst, kde se škodliví 
hlodavci vyskytují. Své poznatky a postřehy, 
ať už pohyb zvířat, či zvýšené počty jejich 
děr na veřejných prostranstvích, můžete ad-
resovat referentce oddělení ochrany přírody 
a krajiny magistrátního odboru životního 
prostředí Markétě Drešlové na tel.: 604 229 
361 a 553 756 877 anebo na e-mail: marketa.
dreslova@opava-city.cz. (mak) 

Životní prostředí

Krátce
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Zářijové letní kino a debaty v KUPE

Přijďte s divadlem zahájit 219. sezónu

Na začátek podzimu KUPE připravuje 
pestrý program, který láká na řadu za-
jímavých kulturních akcí. Už 1. září na 

Horním náměstí proběhne projekce přímé-
ho přenosu vyprodaného koncertu Jarka No-
havici ve Slezském divadle. Promítání začne  
v 19 hodin a bude přístupné všem zájem-
cům, kteří si lístek na koncert nestihli koupit.

V rámci festivalu Bezručova Opava se usku-
teční setkání s významnými opavskými 
osobnostmi. Hudebníci Jan Pěruška, Michael 
Krásný, Hana Kotková a Marek Patrman vy-

stoupí nejen s koncertem, ale také se zapojí 
do následné debaty. Diskuze s názvem „Za 
oponou národních divadel“ přivítá tři hos-
ty, kteří se podělí o své zkušenosti z práce 
v národních divadlech, a nabídne zajímavý 
pohled do zákulisí těchto prestižních insti-
tucí. „Promítání filmů na terase KUPE bude po-
kračovat i v září. Chystáme snímek Velké finále 
PSO, který bude hlavně hudebním zážitkem. 
Doufáme, že počasí bude přát, aby si návštěv-
níci mohli užít projekci pod širým nebem,“ láká 
na program ředitel KUPE Vladimír Peringer. 
Na konci měsíce KUPE přivítá film Amerikán-

ka za účasti režiséra Viktora Tauše a herečky 
Pavly Beretové. 

Vrcholem programu bude vernisáž již 8. roční-
ku projektu OKO – Ostrava, Katowice, Opava, 
která se uskuteční 10. září v 17 hodin v Galerii 
KUPE. Výstava představí tvorbu tří umělců: 
kresby Lenky Kocierzové z Ostravy, fotografie 
Antoniho Kreise z Katowic a Zdeňka Stuchlí-
ka z Opavy. Kurátorem výstavy je Arkadiusz 
Ławrywianiec, který vernisáž zahájí úvodním 
slovem. Celou akci navíc doplní hudební vy-
stoupení souborů z Polska a České republiky.

Slezské divadlo Opava sr-
dečně zve všechny milov-
níky divadla na slavnostní 

zahájení své 219. sezóny, které se 
uskuteční v sobotu 7. září na Hor-
ním náměstí v Opavě. Tento rok 
se můžete těšit na unikátní pro-
pojení činoherního a operního 
souboru v rámci večera, který se 
ponese v duchu velkého flámu.

Program slavnostního zahájení, 
který začíná v osm hodin večer, 
nabídne ukázky z první premi-

éry sezóny – činohry Na flámu,  
a mimo to se budete moci zapo-
slouchat také do úryvků z opery 
Nabucco a muzikálu Divotvorný 
hrnec.
Hlavní postavy činohry Na flámu 
– Weinberl, Kryštof a Zangler – 
vás během večera pobaví svými 
vtipnými dialogy a nečekanými 
situacemi. Výstupy postav budou 
v průběhu programu prolínat 
jednotlivá hudební čísla, takže 
program bude ubíhat svižně od 
svého začátku až do konce.

Noc na Karlštejně na náměstí
Primátor Opavy Tomáš Navrátil zve seniory 
na muzikální představení Noc na Karlštejně, 
které se odehraje 8. 9. v 16 hodin na Horním 
náměstí. Pro diváky budou připravené žid-
le k posezení i nápoje na osvěžení. Každý si  
s sebou také může vzít doprovod, představe-
ní je zcela zdarma. (ank)

Citlivá přednáška o lidovém soudu
Citlivému tématu mimořádného lidové-
ho soudu v Opavě a potrestání válečných 
zločinců po druhé světové válce se bude 
věnovat Večer se Slunovratem ve čtvrtek  
12. 9. od 18 hodin. Přednášku Ondřeje Kolá-
ře uvede festival Slunovrat ve spolupráci se 
Slezským zemským muzeem. Posluchači se 
v historické budově SZM seznámí s průbě-
hem soudního stíhání nacistů a kolaborantů 
v českém Slezsku po válce, systémem retri-
bučního soudnictví a formami postihování 
henleinovců, gestapáků, udavačů a dozorců. 

Přednáška bude zakončena prezentací knihy 
Mimořádný lidový soud v Opavě a „velká“ 
retribuce v západním Slezsku 1945–1948.

Jiří Schmitzer v kostele sv. Janů
Možnost potkat se s hercem Jiřím Schmitze-
rem v roli originálního písničkáře budete mít  
v sobotu 21. 9. v kostele sv. Janů v Opavě. 
Představitel kultovní postavy ve filmu Slav-
nosti sněženek a mnoha dalších či seriálu Zdi-
vočelá země nabídne recitál autorských písní 
a průvodního slova, v němž nastíní situace, za 
kterých jeho písně vznikaly. Představení tvoří 
celek, který není režírovaný a který ukazuje 
Jiřího Schmitzera v jiném světle, než jak jej 
známe z filmových rolí. Začátek je v 18 hodin.

Bubenický orchestr slaví dvacet let
Bubenický orchestr Ivo Samiece oslaví 20 let 
koncertem 27. 9. v kině Mír s řadou hostů. 
Hudba orchestru vychází z vášně pro rytmus 
a sdílení prožitku. Na pódiu se představí ne-

tradiční čtyřicetičlenné trojgenerační těleso, 
které zahraje na bicí nástroje z různých koutů 
světa, ale i na nástroje vytvořené samotným 
Ivo Samiecem. Koncert obohatí taneční studio 
Tany-Tany, tanečnice ze ZUŠ Opava, ostravský 
publicista Milan Bátor, beatboxer Adrian Kysel, 
Jiří Štencl se svým didgeridoo, žonglér Adam 
Hoták, stepaři Puls, Daniela Maya a Bára Mikes-
ková a pěvecký sbor ZUŠ Opava. (ank)

Party v historické tramvaji
Připravte se na fascinující cestu do minulosti  
i budoucnosti! V pátek 27. 9. v 19 hodin se his-
torická tramvaj na Horním náměstí promění  
v rámci festivalu Bezručova Opava v bránu do 
různých hudebních časů, dějiště večírků, osla-
vu babího léta a loučení s opavskými palmami 
před uložením k zimnímu spánku. K poslechu 
a tanci bude hrát DJ, osvěžení, alko, nealko  
i míchané drinky nabídne Pepa Jede, atmo-
sféru doplní spousta světýlek, disko koule  
a skvělá společnost. (ank)

Krátce

Kultura
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Sympozium hledá novou opavskou sochu

Samosběr nabídne hudbu i besedu o sektách

Den architektury odhalí model města

V rámci oslav 800 let města probíhá také 
sochařské sympozium Nová socha. Ve 
středu 4. září v 19 hodin v Klubu Art 

odhalí jednotliví účastníci své návrhy soch 
do veřejného prostoru. Sochaři své návrhy 
představí formou rychlé prezentace ve stylu 
podobném PechaKucha night. Každý z nich 
bude mít pár minut na sebeprezentaci a vy-
světlení návrhu tak, aby co nejefektivněji vy-
stihl jeho podstatu.

Večer v Klubu Art bude vyvrcholením první-
ho kola sympozia a odstartuje měsíc hlaso-
vání a vybírání, na kterém se budou podílet 
odborní porotci, zástupci města i opavská 
veřejnost. Součástí večera bude krátký kon-
cert kytaristů Petra Uvíry a Radima Přidala. 

Návrhy sochařů si budete moci i s jejich ko-
mentářem prohlédnout buď přímo 4. září na 
představovacím večeru, nebo budou později 
vystavené na webových stránkách města  
a facebookové stránce Nová socha v Opavě, 
kde také upřesníme formu výběru favoritů.

Projekt volně navazuje na sochařské sympo-
zium Opava 2004 – Nová místa. Ten proběhl 
u příležitosti 780 let města Opavy a jeho vý-
stupem bylo několik kvalitních návrhů insta-
lací ve veřejném prostoru. Následně vznikl 
katalog možných realizací, ze kterého bylo 

odbornou komisí a tehdejším vedením měs-
ta vybráno dílo Kurta Gebauera s názvem 
Ptáci, které se nyní nachází v Opavě na Pta-
čím vrchu.

Také k výročí 750 let města Opavy v roce 
1974 bylo realizováno dílo architekta Ivo 
Klimeše – kašna „Koule“, která se stala středo-
bodem Horního náměstí a tradičním místem 
setkávání Opavanů.

Aktuální projekt Nová socha oslovuje pri-
márně regionální umělce a navazuje na tuto 
tradici – vybrat dílo, jež reflektuje současnou 
dynamickou dobu. Bude svou formou i ob-
sahem nadčasové, originální a obohacující 
dané místo.

S jednotlivými umělci a jejich prací se mů-
žete seznámit nejen v rámci večera v klubu 
Art, ale také pomocí výstavy Opavští „nejen“ 
sochaři, která bude k vidění v arkádách od  
4. do 22. září a jejíž vernisáž proběhne 4. září 
v 17 hodin. (red)

Slezanka v sobotu 14. září ožije netra-
diční akcí Samosběr. Chybět nebude 
hudba, křest nové desky, zástupci 

mladé opavské poezie, prodejci rukoděl-
ných výrobků nebo beseda s religionistkou 
Jitkou Schlichtsovou moderovaná spisova-
telem Leošem Kyšou alias Františkem Kot-
letou.

Slezanka se pro návštěvníky otevře ve 14 
hodin. Zhruba o hodinou později se před-

staví mladí a „neokoukaní“ opavští básníci 
Radek Touš, Filip Müller, Dan Kašpárek, Pro-
kop Závorka a Dominika Musilová. 

V 16 hodin je na programu zmíněná bese-
da o sektách. Úderem 18. hodiny vystoupí 
dvojice neotřelých muzikantů proslulých 
pod názvem Lament. Cermaque a Kielberg 
si publikum podmaní svým pokusným ex-
perimentálním rapem. Zlatým hřebem pak 
bude křest nové desky a vystoupení grun-

ge-punkové opavské kapely Dobrý Pokus! 
Během celého odpoledne až večera se se 
svou tvorbou představí i celá plejáda uměl-
ců rukodělců. Od pletených výrobků přes 
keramiku až po přírodní mýdla. V neposled-
ní řadě program pamatuje i na výstavy ob-
razů, soch a fotografií nebo na občerstvení. 

Vstupné na akci je 150 korun. Bližší infor-
mace najdete na facebookové události akce 
Samosběr ve Slezance. (rok)

Letošní podzim otevře již 14. ročník 
festivalu Den architektury. Akce bude 
slavnostně zahájena v pátek 27. září  

v arkádách ve Dvořákových sadech a potrvá 
až do neděle 6. října. Součástí zahájení bude 
vernisáž výstavy fotografií Opava: Proces 
proměny a koncert kapely Poppers. Týden 
plný komentovaných prohlídek, procházek, 
přednášek, filmových promítání a dalších 
kulturních akcí věnovaných nejen architek-
tuře připravuje Spolek architektury města, 
Za Opavu, KRUH, KUPE, Opavská kulturní or-
ganizace (OKO) a město Opava.

Součástí letošního ročníku bude také vysta-
vení modelu města z roku 1983 ve Slezan-
ce na Horním náměstí. OKO model odhalí  
28. září a prohlédnout si ho můžete od 10 do 
16 hodin, na vyžádání pak až do 27. října (pro 
prohlídky kontaktujte Lenku Bergerovou, 
program@oko-opava.cz). Unikátní model 
města z roku 1983 vzešel z nového územní-
ho plánu města Opavy té doby. Iniciátorem 
byl tehdejší ONV – oddělení územního plá-
nování pod vedením arch. Slívy. Cílem bylo 
vytvořit model, který umožní nejen badate-
lům a historikům pohled do minulosti.

Program Dne architektury na září najdete  
v Kulturním kalendáři na straně 36. Veškeré 
informace a kompletní program nalezete 
na webových stránkách www.denarchitek-
tury.cz, na facebookových stránkách Spo-
lek architektury města nebo na instagramu  
@samopava. V rámci letošního ročníku je 
potřebná rezervace bezplatných vstupenek 
prostřednictvím aplikace GoOut. Na akci  
6. října je nutná rezervace na recepci Obec-
ního domu (tel.: +420 734 518 907) vstupné:  
80 Kč / 50 Kč. Datum spuštění rezervací sle-
dujte na sociálních sítích spolku. (red)

Kultura
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Foto: archiv ZŠ Vrchní

Žáci z Vrchní účinkovali v operním projektu

Pěvecký sbor ze ZŠ Vrchní se zapojil 
do prestižního mezinárodního hu-
debního projektu Let’s Sing Opera. 

Pod vedením sbormistryně Venduly Foltý-
nové se od března intenzivně připravoval 
na účinkování v opeře L’Orfeo od Claudia 
Monteverdiho.

„V týdnu od 17. června se všichni účinkující 
sešli na Hukvaldech, kde probíhaly generální 
zkoušky. Na projektu se mimo náš sbor podílely 
i další sbory Moravskoslezského kraje, ale také 
vítězové mezinárodní soutěže Let’s Sing Opera 
Competition a komorní orchestr pod vedením 
dirigenta Olivera Dohnányiho,“ říká k soutěži 

sbormystrině Vendula Foltýnová. Režie celé-
ho projektu se ujal Ilja Racek. Premiéra opery 
se konala 20. června ve společenském sále 
Základní školy Hukvaldy. Potom následovala 
představení na Hukvaldském hradě, v Divadle 
„12“ v Ostravě a derniéra, která se uskutečnila 
na nádvoří zámku v Ostravě-Porubě. (ank)

Pozvánka na žákovskou konferenci
Ve středu 25. 9. se v prostorách Slezské uni-
verzity na Bezručově náměstí uskuteční 
žákovská konference. Je určena ekotýmům 
škol, Opavskému zastupitelstvu dětí a mlá-
deže a místním neziskovým organizacím. 
Cílem je vzájemná inspirace příklady dobré 
praxe v environmentální výchově. Akci ote-
vře Yvonna Gaillyová, ředitelka Ekologického 
institutu Veronica. Následovat budou pří-
spěvky opavských škol. Konferenci pořádá 
MAS Opavsko ve spolupráci s městem Opa-
va. Je volně přístupná zájemcům z řad veřej-
nosti a bude probíhat od 8.30 do 12 hodin. 

Bronz z dopravní soutěže
Žáci ZŠ Boženy Němcové dosáhli skvělého 
výsledku v Dopravní soutěži mladých cyklis-
tů, která probíhala od května do června. Po 
vítězství v okrskovém a okresním kole po-
stoupili do krajského kola ve Frenštátě pod 
Radhoštěm, kde opět zvítězili. V celostát-
ním finále v Hradci Králové vybojovali bronz  
a jeden z nich získal hlavní cenu jako nejlepší 
individuální jezdec. Tým šesti žáků ve slože-

ní Tereza Strnádková, Tereza Smolková, Jan 
Kozák, Ondřej Matušek, Žaneta Kociánová 
a Nela Jarmová, pod vedením učitele Petra 
Matušky, soutěžil v disciplínách jako jízda 
zručnosti, pravidla silničního provozu a první 
pomoc. Příprava trvala celý školní rok a od-
měnila je skvělým výsledkem. (ank)

Mladá filmařka sbírá další úspěchy
Katarína Franerová, talentovaná animátorka 
ze ZŠ Englišova Opava, získala čestné uzná-
ní poroty na soutěži Malé vize 2024. Soutěž, 
určená amatérským autorům do 19 let, pro-
mítla 54 filmů. Katarína zaujala porotu svým 
animovaným filmem, který vynikal origina-
litou a technickou precizností. Její film, na 
kterém spolupracovali mladí dabéři Viktorie 
Franerová, Richard Ficek a Adéla Hlistová, 
přináší silné poselství: pohádky nemusíme 
jen poslouchat, ale můžeme je i prožít. (ank)

Studenti vyhráli kategorii designu
Po vítězství v národním finále závodů RC 
autíček na vodíkový pohon se žáci opav-
ské Strojky zúčastnili evropského finále H2 

Grand Prix Pro 2024 v nizozemském Gro-
ningenu. Zde získali cenu za nejlepší design 
vozu a v závodě obsadili 5. místo mezi týmy 
z Česka, Slovenska, Nizozemska, Bulharska, 
Německa a Belgie. Žáci dokázali během 
šestihodinového vytrvalostního závodu ujet 
1 269 kol. Stavba samotného auta jim zabra-
la půl roku. „Závody jsou vytrvalostní, trvají  
6 hodin a cílem je ujet co nejvíce kol,“ vysvětlu-
je ředitel školy Vítězslav Doleží. (ank)

Písaři září na mistrovství světa
Žáci ZŠ Ilji Hurníka přivezli z mistrovství světa 
ve zpracování textů v Katowicích celkem pět 
medailí. Sebastian Rabinský získal stříbro za 
216 korektur textu, Michael Furlag si odvezl 
dvě bronzové medaile za korekturu a diktát, 
stříbro za korespondenci a protokolování  
a další stříbro v kombinaci disciplín. Třetí re-
prezentant, Jakub Kořistka, obsadil krásné 
4. místo. „Kluci byli úžasní. Jejich tvrdá práce 
a dlouhodobá příprava se zúročily,“ pochválila 
své svěřence učitelka a trenérka Karin Solná. 
Soutěže se zúčastnilo téměř 300 závodníků  
z 29 zemí světa. (ank)

Školství
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Dosečný věnec láká na pestrý program

Děti z Úsměvu vyrazily tančit na Taiwan

Úspěšné účinkování na mezinárodním 
dětském festivalu folkloru a folklor-
ních her v taiwanském Yilanu mají 

za sebou tanečníci souboru Úsměv ze SVČ 
Opava a muzikanti cimbálové muziky ZUŠ 
Opava. 

Festivalu se zúčastnilo celkem 18 souborů  
z celého světa. „Naši kulturu, město a v pod-
statě celou naši republiku jsme reprezentovali 
nejen během 10 vystoupení na hlavním fes-
tivalovém pódiu před zaplněným hledištěm, 
které neustále mávalo českými vlaječkami, ale 

také prostřednictvím českého dne, kdy jsme 
vedle tance a muziky prezentovali hmotnou 
kulturu našeho regionu. Kroje, keramiku, ve-
řejnost si mohla nazdobit a ochutnat tradiční 
perníčky, ozdobit si tašku slezskou výšivkou, 
připravovali jsme českou kuchyni…,“ popsala 
vedoucí souboru Soňa Wenzelová.

Pro děti byl připravený také bohatý program, 
kdy naopak ony poznávaly tradiční kulturu  
a zvyky Taiwanu, seznamovaly se s historií. 
„Navštívili jsme dílny na výrobnu ručního papí-
ru a tradičních taiwanských dřeváků, prohlédli 

si muzea, chrámy i tradiční tržnice, ochutnali 
místní speciality a na vlastní kůži poznali, co 
je to tajfun,“ doplnila Wenzelová. Odměnou 
všem pak byla nová přátelství a poznání, že 
Česká republika je Taiwancům velice blízká.

Cesta souborů na Taiwan byla spolufinanco-
vána statutárním městem Opava, Moravsko-
slezským krajem a Ministerstvem kultury ČR. 
Finančně přispěli také firma Model, Kofola, 
Internet BillBoard. Zázemí souborům posky-
tují Středisko volného času Opava a Základní 
umělecká škola Opava.

Masarykova střední škola zeměděl-
ská a přírodovědná v Opavě srdeč-
ně zve na tradiční rodinný festival 

Dosečný věnec, který se uskuteční v sobotu  
14. září v areálu školy.

Festival nabídne bohatý program pro všech-
ny generace. Děti se mohou těšit na zábav-
né hrátky s přírodou, skákací hrad, kouzelný 
fotokoutek nebo kreativní výstavu starých 
řemesel. Pro milovníky chemie je připravena 
tradiční kouzelná chemie, ti odvážnější se 

mohou vydat na tajemnou výpravu do mi-
nulosti či se zúčastnit básnického workshopu  
v rámci Básnické soutěže Davida Stypky Ča-
ruj! Hudební atmosféru zajistí školní sbor, 
kapela Žádný ostych, Anima Band a Bea Do-
stálová. Návštěvníky potěší bohatá gastro 
zóna s místními specialitami od čokoládovny 
Aztek Man, pivovaru Ogar, bistra Snídaňuj  
a dalších regionálních producentů. 

V rámci festivalu ve spolupráci se společnos-
tí OPaLL-AGRI proběhne druhý ročník sou-

těže ve sportovní orbě středních škol. Ze-
mědělské klání se uskuteční od 10 hodin na 
pozemcích Školního statku Opava. Soutěž 
navazuje na tradiční slavnosti Otického zelí  
a slibuje tak bohatý program pro všechny 
návštěvníky. Tento ročník je finančně pod-
pořen z Ročního vzdělávacího plánu Minis-
terstva zemědělství a koná se pod záštitou 
ministra zemědělství Marka Výborného, 
ministra školství Mikuláše Beka a Karla 
Smetany, místopředsedy zemědělského 
výboru PSP ČR. (ank)

Studentka z Malých Hoštic sbírá medaile

Klára Mrázková, talentovaná studentka 
z Malých Hoštic, přidala do své sbírky 
další dvě zlaté medaile, tentokrát z mis-

trovství Evropy juniorů a závodníků do 23 let 
ve vodním slalomu, které se konalo v polovi-
ně srpna v polském Krakově.

První zlatou medaili získala v závodě kaja-
kářek – hlídek, kde spolu s Markétou Hojdo-
vou a Bárou Galuškovou jasně dominovaly  
a úspěšně obhájily loňský titul mistryň Evro-

py. V napínavém závodě ne-
našly přemožitele a potvrdily 
své postavení mezi nejlepšími 
evropskými týmy.

Druhá zlatá medaile přišla  
v disciplíně Kayak Cross Indi-
vidual, která se na evropském 
šampionátu objevila vůbec 
poprvé. Klára se tak zapsala do historie jako 
první juniorská mistryně Evropy v této dyna-

micky se rozvíjející disciplí-
ně, která byla poprvé před-
stavena v roce 2015 a letos 
již debutovala mezi olympij-
skými sporty.

Ve své hlavní disciplíně, 
slalomu, se Klára dokáza-
la probojovat z kvalifikace  

a semifinále až do finále. I přes drobnou chy-
bu skončila na výborném 8. místě v Evropě. 

Školství
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Mladé chovatelky uspěly v celostátní soutěži

I v průběhu prázdnin mají mladí chovatelé 
možnost prokázat své znalosti a doved-
nosti. Důkazem toho je i letošní 56. ročník 

celostátní soutěže Mladý chovatel, kterou 
tradičně pořádá Český svaz chovatelů. Sou-
těž se konala od 31. července do 4. srpna na 
Tauferově střední odborné škole veterinární 
v Kroměříži.

Soutěž umožňuje mladým nadšencům  
z oblasti chovatelství uplatnit své vědomosti  
a dovednosti. Zúčastnění žáci musí prokázat 
nejen teoretické znalosti z konkrétní odbor-
nosti, ale také zvládnout náročné poznávání 

plemen a druhů zvířat. Výzvou je i psaní teo-
retické práce, která má podobu malé baka-
lářské práce. Žáci soutěží v různých katego-
riích, například v chovu okrasného ptactva, 
drůbeže, holubů a dalších.

Základní školu Šrámkova v Opavě na soutě-
ži úspěšně reprezentovaly dvě žákyně sed-
mého ročníku. Vendula Krkošková získala  
v odbornosti Psi první místo, zatímco Vendu-
la Binarová obsadila druhé místo v kategorii 
Terarijní zvířata. Obě dívky si tak odnesly ne-
jen cenné zkušenosti, ale také velký úspěch, 
na který mohou být pyšné. (ank)

Pěšky nejen do Mateřské školy Šrámkova

Opavské školy se potřetí zapojí do vý-
zvy Pěšky do školy. Slavnostní celo-
republikové zahájení proběhne na 

zahradě Mateřské školy Opava, Šrámkova  
v pondělí 16. září od 9 hodin. 

„Všechny naše děti i jejich rodiče se mohou 
těšit na pohádkové cesty do školky, které zpes-
tří zábavné, ale zároveň vzdělávací aktivity  
a soutěže. Ty si budou moci vyzkoušet i ostatní 
děti, které na zahradu zavítají v odpoledních 
hodinách,“ srdečně zve ředitelka školky Nikol 
Navrátil.

Právě MŠ Šrámkova již dvakrát zazářila a se 
svým pojetím pěšího týdne získala v kate-

gorii mateřských škol první místo. Nejde jen  
o to, kolik dětí se výzvy účastní, ale jak za-
jímavé aktivity učitelky vymyslí. Vzhledem  
k tomu, že se vloni do výzvy zapojilo 270 
obcí, jedná se o velký úspěch.

„Děti mohou vyrazit do školy pěšky, na kolo-
běžce či na kole nebo mohou využít veřejnou 
dopravu. Rodiny, které potřebují jet autem, 
mohou zaparkovat kousek dál od školy. Užijí si 
tak ranní procházku a ulice před školou bude 
klidnější a bezpečnější,“ říká Marie Čiverná  
z pořádající organizace Pěšky městem.

A co říkají odborníci? Světová zdravotnická 
organizace doporučuje školákům minimálně 

hodinu pohybu denně, to však v České re-
publice splňuje jen polovina dětí. Ranní pro-
cházka nebo jízda na kole je skvělá příležitost 
k aktivnímu pohybu i tréninku pro mozek.  
U starších dětí je navíc cesta do školy prvním 
krokem z rodinného prostředí do samostat-
ného života. Pokud ji nebudou trávit jen jako 
pasivní cestující na zadním sedadle automo-
bilu, ale přijmou ji jako svůj osobní úkol, zís-
kají důležité kompetence, jako je smysl pro 
odpovědnost, samostatnost a dodržování 
pravidel.

Výzva Pěšky do školy se koná od 16. do  
20. září, svou třídu mohou registrovat i rodi-
če. Více na www.peskydoskoly.cz.

Školství
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Semináře o násilí na seniorech 
Fakulta veřejných politik (FVP) nabízí zájem-
cům nad 60 let bezplatné semináře, které 
mají zvýšit povědomí o násilím páchaném na 
starších lidech. Poskytnou užitečné informa-
ce a rady, jak se chránit a kde hledat pomoc. 
První seminář proběhne 5. 9. od 9 hodin v 
prostorách FVP na Bezručově náměstí 14 v 
místnosti C207. Druhý pak 12. 9. ve stejný 
čas v místnosti C208. Vzhledem k omezené-
mu počtu míst je třeba se do 3. 9. přihlásit 
prostřednictvím telefonu 553 684 150 nebo 
e-mailem: eva.sladka@fvp.slu.cz. (red)

Sirius má nové auto
Za přítomnosti primátora Tomáše Navrátila  
a náměstka hejtmana MSK Jiřího Navrátila 
převzala 14. 8. příspěvková organizace Síri-
us nový sociální automobil Dacia Jogger. 

Ten byl zakoupený rovněž za podpory firmy 
Kompakt. Nové auto podpoří činnost organi-
zace směřující zejména na výchovu, vzdělá-
vání, rehabilitaci a integraci zdravotně, men-
tálně či jinak handicapovaných lidí. (mak)

Vlaštovičky zvou na prohlídku
Den otevřených dveří je pořádán 27. 9.  
u příležitosti osmadvacátého výročí založení  
Domu sv. Cyrila a Metoděje pro zrakově po-
stižené ve Vlaštovičkách u Opavy. Od 8 do 16 
hodin budou připraveny komentované pro-
hlídky chráněného bydlení a sociální reha-
bilitace, ukázky zajímavých kompenzačních 
pomůcek pro nevidomé a také drobné ob-
čerstvení. Vítány budou i větší organizované 
skupinky návštěvníků, například školní třídy. 
Skupinky nad deset osob prosíme o přihlá-
šení předem u vedoucí chráněného bydle-

ní Zuzany Janků na tel. čísle 733 741 793 či 
e-mailu: janku@charitaopava.cz. (red)

Charita chystá víkend pro lidi s handicapem
V pořadí již druhý víkend s bohatým progra-
mem pro dospělé lidi se zdravotním posti-
žením chystá od 4. do 6. 10. Charita Opava. 
Letošní pobyt se uskuteční pod názvem Za 
sportem a poznáním s Radostí a bude spor-
tovně založený. Každý účastník bude mít 
podporu osobního asistenta. Víkend plný 
zábavy, her a sportovního vyžití proběhne  
v bezbariérových prostorách sociálně terape-
utické dílny Radost (Přemyslovců 26 v Jaktaři) a  
v Denním stacionáři Mraveneček (ul. Neu- 
mannova 3). Akce se uskuteční s podporou 
města Opavy. Zájemci se mohou hlásit e-mai-
lem: radost@charitaopava.cz nebo telefonicky 
na čísle 737 751 754 nejpozději do 8. 9.  (red)

Odlehčovací služba přináší úlevu

Svépomocné skupiny Animy Viva nezahálí

Opavský Domov Vesalius je již  
v mapě poskytovatelů sociálních 
služeb dlouhodobě zapsaný. 

Od 1. července ale začal Vesalius posky-
tovat také novou terénní odlehčova-
cí službu. Ta se snaží podpořit ty, kteří  
v domácnostech pečující o své blízké, 
a navazuje na pobytovou odlehčovací 
službu v prostorách bývalého kláštera  
v opavské Sušilově ulici. Tam jsou k dis-
pozici dva jednolůžkové pokoje, které 
mohou klienti v případě potřeby využít 
až na tři měsíce.

Nově spuštěná terénní odlehčovací služba je 
poskytována přímo v přirozeném prostředí 
klienta, tedy u něj doma. Zahrnuje zajištění 
potřebné péče, jako je např. pomoc s hygie-

nou či podání stravy, aktivizaci klienta nebo 
jeho doprovod ven, a to jednou denně na 
jednu či více hodin podle domluvy. Tím se 
pečujícím rodinným příslušníkům poskytne 
dostatečný prostor, jak získat čas pro odpoči-
nek, regeneraci, vyřízení osobních záležitostí 

či seberealizaci, aby se tak předešlo jejich 
přetížení, sociální izolaci a postupnému 
vyhoření.

„Služby jsou dostupné klientům v rámci 
správního obvodu obce s rozšířenou působ-
ností Opava. Cílovou skupinou jsou osoby 
starší osmnácti let se sníženou soběstač-
ností, způsobenou zdravotním handica-
pem, chronickým onemocněním nebo vě-
kem. Cena služby je stanovena vyhláškou  
a může být hrazena z příspěvku na péči,“ 

upřesňuje informaci sociální pracovni-
ce Domova Vesalius Veronika Kalusová  
s tím, že kombinace obou typů služby tak vy-
tváří pro pečující ucelenou podporu. Finan-
cování služby je zajištěno za podpory města 
Opavy a Moravskoslezského kraje. (red)

Vedle svépomocné hudebně vokální 
skupiny Anima Band, která se předsta-
vila například letos na festivalu Sluno-

vat či na pódiu u Obecního domu, v Animě 
Viva celoročně funguje i druhá svépomocná 
skupina Živá duše, kterou vede peerka Vlaď-
ka Knappeová. Díky jejímu citlivému přístu-
pu a organizačním schopnostem to i v této 
skupině žije. 

Vlaďka spolupracuje i s další peerkou, Vraťkou 
Musilovou, takže členové této skupiny se na 

svých setkáních nenudí. Třeba v červenci za 
nimi přijela na autorské čtení Markéta Dohna-
lová, která představila knížku Cestou neces-
tou aneb Příběhy psychotických duší. Teď Živá 
duše chystá výstavku paličkovaných obrázků 
Evy Vojvodíkové, která v Animě pracuje na 
chráněném pracovním místě v obsluze trénin-
kové kavárny. Paličkování se věnuje ve svém 
volném čase. „Svépomocnou skupinu tady  
v Animě chápeme tak, že si dokážeme vlastními 
silami a aktivitami vzájemně pomáhat. Takže 
jsme se ve skupině dohodli, že 10. září ve čtrnáct 

hodin uspořádáme u nás v kavárně Evičce verni-
sáž jejích prací, aby se veřejnost dozvěděla, že je 
šikovná i mimo práci v kavárně,“ zve na nejbližší 
akci Vlaďka Knappeová.

Nelení ani Anima Band. „Čtrnáctého září nás 
čeká vystoupení na dožínkové slavnosti Střed-
ní zemědělské školy v Opavě, takže se snažíme 
sladit časy a ladit hlasy na tuto fajn akci,“ ko-
mentuje koordinátorka Anima Bandu, Pavlí-
na Halamová. Činnost svépomocných skupin 
podporuje město Opava. (red)

Sociální služby

Krátce

Sociální služby a zdravotnictví
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Radim Zenkl Foto: Bára Fabiánová

Iva Bittová Foto: archiv I. Bittové

Bezručova Opava láká na opavský program

V opavském kulturním životě je již ně-
kolik desítek let měsíc září tradičně 
vyhrazen festivalu Bezručova Opava. 

Letošní 67. ročník tohoto multižánrového 
festivalu má téma „Opavské stopy“. 

Toto téma bylo zvoleno jako pocta městu 
Opava, které letos slaví úctyhodné jubileum 
800 let od udělení městských práv a v kaž-
dém z 55 programů festivalu, který proběhne 
od 2. do 30. září, jsou obsaženy výrazné otis-
ky umělců, kteří se v Opavě narodili nebo zde 
studovali, tvořili, žili či jsou s Opavou výrazně 
spojeni svým dílem a odkazem. Představíme 
tak desítky opavských osobností – sochařů  
a vizuálních umělců, hudebníků, divadelní-
ků, filmařů i literátů, kteří svými aktivitami 
dělají ze svého města oázu kultury a umění  
a naplňují i historický závazek významu Opa-
vy jako metropole Slezska. 

Hudba
Hned první koncert festivalu, který vznikl na 
speciální zadání, nabídne mimořádný záži-
tek. Tomáš Hanzlík a soubor Ensemble Dami-
an připravili program z děl skladatelů, kteří  
v 17. a 18. století pobývali v Opavě. V kostele 

sv. Václava tak uslyšíme díla Vejvanovského, 
Rittlera, Bibera a Puschmana. Vynikající vio-
lista a opavský rodák Jan Pěruška rozezní 
se svými syny prostory KUPE, na folkovou  
a bluesovou notu nás naladí kapely Kopyto 
a Dobrozdání. Fenomenální mandolinista  
a multiinstrumentalista Radim Zenkl si na 
svůj koncert do Knihovny Petra Bezruče po-
zval soubor Pavel Bořkovec Quartet, řada 

dalších významných skladatelů se představí 
na koncertu, který pořádá organizace Hu-
dební současnost. Výjimečné bude také po 
dvaceti letech znovuuvedení soudobé opery 
Mrtvá skladatelky Markéty Dvořákové a Ivo 
Medka v Loutkovém divadle. Mimořádné hu-
dební zážitky nás čekají na koncertu elektro-
nického dua Killiekrankie nebo kapely Mu-
cha, která hudebně oslaví 111 let kina Odboj.  
Baskytarista Michael Krásný zahraje v rámci 
kapely Jeffa McErlaina, houslová virtuoska 
Hana Kotková zavzpomíná na své hudební 
dětství a svého tatínka, nezapomenutelné-
ho Štěpána Kotka. Široké spektrum publika 
umí oslovit písničkářka a multiinstrumen-
talistka Kaczi. Capella Mariana doprovodí 
starou hudbou první československý velko-
film Svatý Václav, jazzman Marek Patrman 
představí své bubenické umění v souhře  
s kapelou a hudební fajnšmekři si jistě nene-
chají ujít koncert Hrubé Hudby a Lesní zvě-
ře, který nabídne sugestivní spojení folkloru  
a elektronické hudby. Závěr festivalu bude 
patřit oslavám 20 let od založení Bubenického 
orchestru Boris i tvůrčí činnosti Ivo Samiece  
a festivalový program uzavře v kostele  
sv. Václava 30. září houslistka a zpěvačka 
Iva Bittová a kytarista Vladimír Václavek le-
gendárním hudebním projektem Bílé infer-
no. Toto album z roku 1997 vyhrálo anketu  
o nejlepší album prvních třiceti let vydava-
telství Indies.

Literatura
Autorské čtení čtyř básníků a třech básní-
řek pod názvem Opavské stopy v literatuře 
a hudbě podpoří metalová kapela Anselm, 
která pozoruhodně zhudebnila několik bás-
ní Petra Bezruče. Nakladatelství Perplex při-
praví křest básnických sbírek Dana Jedličky  

a Jana Kunzeho a v hudebním programu 
zazní písně z projektu Abendland i z reper-
toáru kapel Kofe-in a Munroe. Duše bez 
hra-nic je název básnické sbírky Svatosla-
va Pěnčíka, která bude nejen pokřtěna, ale 
bude také vzpomínkou na zesnulého autora. 
Do svého šestého ročníku vstupuje recitační 
soutěž pro základní i střední školy – Stužko-
noska modrá. Romana Vaverová představí  
v Knihovně Petra Bezruče svou novou kni-
hu Hořkosladká vůně vanilky, věnovanou 
významné postavě opavské historie – Marii 
Fiedorové. Opavané mohou vzdát poctu své-
mu básníkovi Petru Bezručovi a zúčastnit se 
veřejného čtení Slezských písní v Klubu Art. 

Výtvarné umění
Mimořádnou událostí bude prezentace sou-
časných opavských sochařů a jejich účast  
v sochařském sympoziu a soutěži ideových 
návrhů děl pro veřejný prostor centra Opavy.

Život je bohatší než naše sny je název vel-
ké výstavy fotografa Františka Zvardoně  
v celém Domě umění, kterou na vernisáži 
umocní účast kapely Duende v čele se sy-
nem Tomislavem Zvardoněm i projekce fil-
mu Peklo, který je vizuální básní z prostředí 
ocelárny, inspirovanou obrazy Hieronyma 
Bosche i Danteho Peklem. Každoroční vý-
stava opavské výtvarné skupiny X má le-
tos název „MY – X – 800“ a Ateliér volného 
umění Galerie U Jakoba se představí v ga-
lerii v Minoritu pod titulem „Malířské kro-
ky – Opavské stopy“. Naprosto výjimečnou 
událostí bude fascinující výstava Zahrada 
světla, která představí audiovizuální insta-
lace pro všechny smysly v sadech U Muzea.
Křtem knihy „210 předmětů – 210 příběhů“ 
slaví Slezské zemské muzeum 210 let své 

KulturaBezručova Opava
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Slavnostní průvod městem Foto: Jan Langer

Konec světa Foto: archiv Luminar

Jonáš a ting-tangl Foto: archiv NDM

existence. Drama obskurního realismu a Prs-
teny pro velmi přesnou dívku jsou tituly pro 
tématické celky z tvorby Libora Hřivnáče. 
Výstava Marcely Mrázkové Karneval je inspi-
rována květnovým průvodem k výročí města  
a bude ke zhlédnutí v knihovně Petra Bezruče. 

Film
Opavský rodák a veleúspěšný filmový režisér 
Bohdan Sláma se se svými novými filmový-
mi opusy vždy v minulosti v Opavě před-
stavil v předpremiérách. Film Konec světa 
je dramatem sledujícím srpnovou okupaci 
pohledem malého chlapce a jeho dědečka. 
Filmový dokument „Razumovští z Vikštejna. 
Odysea emigrace“ sleduje osudy významné-
ho šlechtického rodu spjatého s Opavskem. 
O připravovaném dokumentu o Joy Adam-
sonové bude zasvěceně besedovat Zuza-
na Beranová a nové filmy z dílny studentů 
Multimediáních technik Slezské univerzity 
budou již potřetí uvedeny v rámci festivalu 

v kinosále na Hauerově ulici. Pro pamětníky 
a milovníky historie je připravena projekce 
z celuloidového filmového pásu zajímavých 
dokumentů z 60.–80. let minulého století  
v kině Odboj. A 16. září v kině Mír si v pre-

miéře představíme dokument o slavnostním 
průvodu „Setkání věků – Opava 800“, kterého 
se aktivně účastnilo téměř 1 200 Opavanů  
a proběhl 24. května letošního roku v rámci 
zahájení hlavní části oslav města. 

Divadlo
Tradiční divadelní představení pro děti  
v Loutkovém divadle představí soubory Ra-
rášci, divadlo Minor, Divadlo loutek Ostrava 
a divadlo Kampa. Ve Slezském divadle bude 
uvedena velmi úspěšná verze legendárního 
muzikálu Jonáš a ting-tangl, v němž excelují 
Jakub Žídek a Tomáš Savka. Opavská ZUŠ na-
studovala slavný americký muzikál Čaroděj 
ze země Oz. Jedinečnou a neopakovatelnou 
zkušeností může být i „zážitková jizda“ ve 
stojící starodávné tramvaji pod titulem „Čert 
vyletěl z elektriky“, kterou pro festival přípra-
vil soubor Ústav úžasu. 

Zajímavými doplňky programu bude také tra-
diční autobusový výlet Po stopách Petra Be-
zruče na Lysou horu s kulturním programem, 
speciální pořad k výročí města Obloha nad 
Opavou v proměnách staletí, který připravil 
pro festival do unikátního prostoru Unisfé-
ry na Slezské univeritě Tomáš Gráf s kolegy, 
beseda s úspěšnými kulturními manažery  
v Kupe nebo slavnostní galavečer Opava 800, 
na kterém bude oceněna více než padesátka 
významných osobností města z oblasti kultu-
ry, školství, sociálních služeb, ochrany životní-
ho prostředí i podnikatelské sféry.

Informace o vstupenkách a cenách najdete na 
www.opava-city.cz/bezrucovaopava nebo ve 
festivalovém bulletinu.

Tento projekt je spolufinancován z rozpočtu 
Moravskoslezského kraje.

KulturaBezručova Opava
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02–30 září
202402–30 září
202402–30 září
2024

festival všech podob umění

Prošli zdejší krajinou
koncert v podání Ensemble Damian sestavený z děl 
skladatelů, kteří v 17. a 18. století pobývali v Opavě 

Pondělí 2. 9.
19.00
Kostel sv. Václava

Opavské stopy v literatuře a hudbě 
aneb Bezruč a metal
autorské čtení a koncert metalové kapely Anselm

Pátek 6. 9.
19.00
Klub Art

Karneval
vernisáž výstavy Marcely Mrázkové 

Úterý 3. 9.
17.00
Knihovna Petra 
Bezruče

Jan Pěruška a synové
beseda s koncertem v rámci programu Setkání 
s opavskými osobnostmi v KUPE

18.00
KUPE

Opavští sochaři
vernisáž výstavy představující současné opavské 
sochaře

Středa 4. 9.
17.00
Arkády

Nová socha — sochařské sympozium
multimediální prezentace návrhů realizací ve 
veřejném prostoru 

19.00
Klub Art

Život je bohatší než naše sny — 
František Zvardoň
vernisáž fotografické výstavy, koncert kapely Duende 
a promítání filmu Peklo

Čtvrtek 5. 9.
17.00
Dům umění

800 minut hudby pro Opavu
Dominik Fajkus a hosté

7.00—20.20
Ptačí vrch 

Průvod 800 — setkání věků
historie i současnost Opavy, premiéra dokumentu 
o průvodu k oslavám města v květnu 2024

Pondělí 16. 9.
15.00, 17.00, 
19.00
Kino Mír

Hořkosladká vůně vanilky
křest knihy o Marii Fiedorové a beseda s autorkou 
Romanou Vaverovou

Úterý 17. 9.
17.00
Knihovna Petra 
Bezruče

Mucha
koncert svérázné kapely a oslava 111 let nejstaršího 
kina v Opavě

20.00
Kino Odboj

Zahrada světla
vernisáž světelných instalací v parku

Pátek 13. 9.
20.00
Smetanovy sady

Vzpomínka na Petra Bezruče
tradiční setkání u hrobu básníka a koncert Pěveckého 
sdružení slezských učitelek

15.00
Městský hřbitov

Opava hudební 
večer opavských a ostravských skladatelů ve spolupráci 
s festivalem Hudební současnost 

17.00
Knihovna Petra 
Bezruče

Hrnečku vař!
klasická pohádka v podání Divadla loutek Ostrava

Neděle 15. 9.
10.00, 16.00
Loutkové divadlo

Opava 800 — slavnostní galavečer 
s předáním ocenění

Čtvrtek 12. 9.
17.00
Slezské divadlo

Killiekrankie
koncert opavského elektronického dua

Sobota 14. 9.
20.00
Klub Art

Radim Zenkl & Pavel Bořkovec Quartet
koncert

18.00
Knihovna Petra 
Bezruče

Drama obskurního absurdismu a Prsteny 
pro velmi přesnou dívku…
vernisáž výstavy opavského umělce Libora Hřivnáče

Středa 11. 9.
17.00
Galerie Hřivnáč

MrTVÁ?
znovuuvedení současné opery Markéty Dvořákové 
a Ivo Medka po 20 letech

Pondělí 9. 9.
19.00
Loutkové divadlo

MY — X — 800
vernisáž výstavy skupiny X

Úterý 10. 9.
17.30
Optik Skryjová

Za oponou národních divadel
beseda s kulturními manažery: Ivo Graca, Michael 
Kořínek a Martin Buchta 

17.00
KUPE

Šedík a Bubi
pohádka v podání rodinného divadelního souboru Rarášci

Neděle 8. 9.
10.00
Loutkové divadlo

Duše bez hra-nic
křest knihy a vzpomínka na Svatoslava Pěnčíka

Sobota 7. 9.
16.00
Památník Petra 
Bezruče

Konec světa
předpremiéra nového filmu Bohdana Slámy 

17.00, 20.00
Kino Odboj 

Kopyto a Dobrozdání
opavský folk a blues v kostele svatého Václava

20.00
Kostel sv. Václava 

Koncert písničkáře Vladimíra Merty22.00
Kino Odboj

KulturaBezručova Opava
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Kaczi
koncert písničkářky a multiinstrumentalistky

Středa 25. 9
19.00
Kostel sv. Václava

Joy Adamson známá neznámá
beseda se Zuzanou Beranovou o zákulisí natáčení 
filmu Zrozena pro Afriku

Čtvrtek 26. 9.
17.00
Klub Art

Hrubá Hudba a Lesní zvěř 
sugestivní spojení folkloru a elektronické hudby

19.00
Kino Mír

Čert vyletěl z elektriky
zážitková jízda opavskou tramvají v roce 1924 
se souborem Ústav úžasu

Sobota 28. 9.
10.00, 11.00
Horní náměstí

Čaroděj ze země Oz
muzikál v provedení Základní umělecké školy Opava

17.00
Slezské divadlo

Velká fotbalová pohádka
pohádkový kabaret z fotbalového prostředí v podání 
divadla Minor Praha

Neděle 29. 9.
10.00, 16.00
Loutkové divadlo

Opavské filmy pro pamětníky17.00
Kino Odboj

Když příběhy ožívají
křest knihy „210 předmětů — 210 příběhů. 210 let 
Slezského zemského muzea"

Pondělí 30. 9.
17.00
Slezské zemské 
muzeum

Bílé inferno
koncert Ivy Bittové a Vladimíra Václavka

19.00
Kostel sv. Václava

Dva v jednom
literární večer a koncert nakladatelství Perplex 
s Janem Kunzem a Danem Jedličkou

19.00
Klub Art

Čert vyletěl z elektriky
zážitková jízda opavskou tramvají v roce 1924 
se souborem Ústav úžasu

Pátek 27. 9.
15.00, 16.00, 
17.00, 18.00
Horní náměstí

Jízda časem 
párty v tramvaji

19.00
Horní náměstí

20 let bubenického orchestru BORIS
koncert souboru Iva Samiece s mnoha hosty

19.00
Kino Mír

Marek Patrman
koncert opavského jazzmana s kapelou

19.00
KUPE

Večer vítězů soutěže17.30
Památník Petra 
Bezruče

Obloha nad Opavou v proměnách věků
Úterý 24. 9.
17.00, 18.30
Unisféra Slezské 
univerzity

Cappella Mariana
koncert skladeb k prvnímu československému 
němému velkofilmu Svatý Václav

19.00
Kostel sv. Václava

Stužkonoska modrá
recitační soutěž pro základní a střední školy 

Středa 25. 9.
8.30
Obecní dům 

Večer filmových dokumentů
promítání snímků z dílny studentů Multimediálních 
technik Slezské univerzity

Pondělí 23. 9.
16.30
Kinosál Hauerova 4 

Opavská veřejnost čte Slezské písně 
Petra Bezruče
veřejné čtení básnické sbírky, hudební doprovod 
Jan Hanousek (violoncello)

Středa 18. 9.
18.00
Památník Petra 
Bezruče

Razumovští z Vikštejna. Odysea emigrace
premiéra nového filmového dokumentu s osobní 
účastí zástupců rodu

Čtvrtek 19. 9.
17.00
Kino Mír

Malířské kroky — Opavské stopy
vernisáž výstavy Ateliéru volného umění 
Galerie U Jakoba

Pátek 20. 9.
17.00
Minorit

Po stopách Petra Bezruče na Lysou horu
turistický autobusový výlet s kulturním programem

Sobota 21. 9.
7.00
Odjezd od nádraží 
Opava–východ

Jeff McErlain & Band
koncert americké kapely s opavským baskytaristou 
Michaelem Krásným

19.00
KUPE

Hana Kotková vzpomíná
Hana Kotková s bratrem Davidem vzpomínají na svá 
hudební dětství a nezapomenutelného Štěpána Kotka

17.00
KUPE 

Jonáš a tingl-tangl 
legendární muzikál z pera Jiřího Suchého a Jiřího Šlitra 
v podání Tomáše Savky a Jakuba Žídka z Národního 
divadla moravskoslezského

19.00
Slezské divadlo

Honza a lesní skřítek
dobrodružná pohádka v podání Divadla Kampa Praha

Neděle 22. 9.
10.00, 16.00
Loutkové divadlo

Tento projekt je spolufinancován z rozpočtu Moravskoslezského kraje.

instagram.com/bezrucova.opava facebook.com/bezrucovaopavaopava-city.cz/bezrucovaopava

Mediální partner:Pořadatel: Partner: Spolupořadatelé:

111 LET
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Konec léta na vlně burčáku!

Opava se připravuje na jedinečnou 
akci, která se již tradičně koná na pře-
lomu léta a podzimu. Potěší všechny 

milovníky vína a tradičních nápojů. Dne  
13. září od 16 do 21 hodin se uskuteční Bur-
čáková stezka, na které budete mít příleži-
tost ochutnat výjimečný burčák z jižní Mo-
ravy. Tento částečně zkvašený mošt z hroznů 
je známý svou sladkou chutí a jemně alkoho-
lickým charakterem, který přitahuje mnoho 
milovníků vína.

Burčák je tradiční nápoj, který se vyrábí bě-
hem sklizně hroznů. Jeho výroba je časově 
omezená, což z něj činí sezónní lahůdku. 
Burčák je nejen lahodný, ale také zdravý. 
Obsahuje velké množství vitamínů, minerá-
lů a antioxidantů, které podporují imunitní 
systém a celkové zdraví. Navíc, díky své krát-
ké době trvanlivosti, je vždy čerstvý a plný 
živin.

Do této akce se zapojí na dvě desítky provo-
zovatelů včetně vinoték, kaváren a restaura-
cí. Každá z těchto zastávek nabídne výjimeč-
ný burčák, který bude přivezený přímo z jižní 
Moravy v den akce. Pro snadnou orientaci 
budou všechny zapojené provozovny vidi-
telně označeny symbolem Burčákové stezky. 
Zastávky se budou nacházet přímo v provo-
zovnách těchto partnerů, ale také v centru 
města ve stáncích.

„Návštěvníci mohou pomocí mapky putovat 

Opavou, ochutnávat a srovnávat burčák té 
nejvyšší kvality a především se u toho setkat  
a pobavit s přáteli a známými,“ říká Jan Černý, 
ředitel Turistické oblasti Opavské Slezsko. 

V ten den budou v Opavě probíhat i další dvě 
akce, které stojí za návštěvu. Folklorní festi-
val Chodníčky k domovu nabídne bohatý 
kulturní program, zatímco fascinující výstava 
audiovizuálních instalací Zahrada světla při-
nese jedinečný zážitek pro všechny smysly.  
I zde budou burčáková zastavení, takže se při 

putování Opavou můžete zastavit a ochut-
nat burčák i na těchto místech.

Burčáková stezka v Opavě je skvělou pří-
ležitostí, jak si užít pohodovou atmosféru, 
ochutnat tradiční nápoj a objevit krásy měs-
ta. Nezapomeňte si do kalendáře zazna-
menat datum 13. září a přijďte se pobavit  
a ochutnat to nejlepší, co jižní Morava nabí-
zí. Na webu a facebooku Opavského Slezska 
naleznete začátkem září všechny zapojené 
provozovny a také potřebnou mapku. 

Regionální produkty Opavského Slezska Opavské Slezsko
www.opavske-slezsko.cz
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UDRŽUJTE SVOU IMUNITU 
 PO CELÝ ROK!

SLEVA 10% 
na Vitamin C  AGmed

platí do 30.9.2024

Doplněk stravy

179 Kč

*nebo do vyprodání zásob

*

nová cena
199 Kč

platí pouze na výrobky s šarží L226002D s dobou expirace do 28.2. 2025

Pouze v lékárnách AGEL

www.lekarna.agel.cz

Ordinace  
v Opavě 
k prOnájmu nebO k prOdeji
(bývalá pOšta masarykOva třída)

Ordinace  
v Opavě 
k prOnájmu nebO k prOdeji
(bývalá pOšta masarykOva třída)

Ordinace  
v Opavě 
k prOnájmu nebO k prOdeji
(bývalá pOšta masarykOva třída)

Ordinace  
v Opavě 
k prOnájmu nebO k prOdeji
(bývalá pOšta masarykOva třída)

Ordinace  
v Opavě 
k prOnájmu nebO k prOdeji
(bývalá pOšta masarykOva třída)

Pro více info volejte:

+420 602 540 755
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STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA
67. BEZRUČOVA OPAVA – OPAVSKÉ STOPY – 2. 9. – 30. 9., více na str. 30–33
PROŠLI ZDEJŠÍ KRAJINOU… VEJVANOVSKÝ, BIBER, RITTLER, 
PUSCHMANN – 2. 9., 19.00, kostel sv. Václava, VII. Abonentní koncert pro mi-
lovníky krásné hudby
OPAVA: 800 LET HISTORIE A BUDOUCNOSTI – 11. 9., 20.30 a 21.00, video-
mapping na obchodním domě Breda
ZAHRADA SVĚTLA – vernisáž výstavy 13. 9., 20.00, Smetanovy sady, výstava 
světelných instalací v parku
SVATOVÁCLAVSKÝ HUDEBNÍ FESTIVAL V OPAVĚ – 24. 9., 19.00, kostel  
sv. Václava, VIII. Abonentní koncert pro milovníky krásné hudby

EVROPSKÝ TÝDEN MOBILITY
BLADE NIGHT OPAVA S OC BREDA & WEINSTEIN – 6. 9., 19.30, ulice u fortny, 
společné noční bruslení
MISTROVSTVÍ ČR V INLINE ½ MARATÓNU – 7. 9., Městské sady, ul. Žižkova, 
závod o pohár primátora města Opavy, více informací na www.luigino.cz
PĚŠKY DO MATEŘSKÉ ŠKOLY ŠRÁMKOVA – 16. 9., 9.00, zahrada MŠ Šrámko-
va, slavnostní zahájení celorepublikové výzvy, více na str. 27
SBÍRKA KOL PRO AFRIKU – 17. 9., 9.00 – 17.00, garáže Krnovská 75 C
DOPRAVNÍ POHÁDKY PRO NEJMENŠÍ – 18. 9., 10.00–11.30, Knihovna Petra 
Bezruče, setkání s nejmenšími čtenáři (0–3 roky)
BEZPEČNĚ V DOPRAVĚ – 19. 9., 14.00, Obecní dům, Sál purkmistrů, beseda  
s krajským BESIP koordinátorem o prevenci dopravních nehod
S MALÝM TECHNIČÁKEM MHD ZDARMA – 20. 9., po celý den je po předložení 
malého technického průkazu jízda v opavské městské hromadné dopravě zdarma
MTBCROSS – 20. a 21. 9., Stříbrné jezero, v pátek závody pro školy, v sobotu 
závody pro veřejnost, více informací na www.mtbcross.cz
PĚŠKY S DĚTMI V PŘÍRODĚ – 21. 9., 9.00, parkoviště pod ZŠ Raduň, hravá 
procházka pro rodiny s dětmi
PROHLÍDKA STAVĚDLA ZŠT OPAVA–VÝCHOD – 21. a 22. 9., 9.00–12.0, sraz 
před budovou Správy železnic, Janská 3, exkurze za plného provozu, volné 
časové vstupenky lze vyzvednout v TIC Opava od 1. 9.
OPAVA ŽELEZNIČNÍ – 21. a 22. 9., 9.00–12.00, KUPE, expozice o historii že-
leznice na Opavsku, oba dny v 10.00 komentovaná prohlídka s J. Valečkem
ZÁBAVNÉ ODPOLEDNE NA DOPRAVNÍM HŘIŠTI – 22. 9., 14.00–17.00, do-
pravní hřiště v Malých Hošticích, zábavné BESIP aktivity pro děti i jejich rodiče, 
cykloporadna, netradiční vozítka, soutěže o ceny
VÝZVA POJĎTE S NÁMI PĚŠKY DO ŠKOLY – 16.–20. 9., více na www.pesky-
doskoly.cz
ZÁŘIJOVÁ VÝZVA DO PRÁCE NA KOLE – 16.–29. 9., více na www.dopracenakole.cz

DEN ARCHITEKTURY
ZAHÁJENÍ FESTIVALU DEN ARCHITEKTURY & VERNISÁŽ VÝSTAVY OPAVA: 
PROCES PROMĚNY & KONCERT KAPELY POPPERS – 27. 9., 16.30, arkády
GENEZE A PLÁNY V ÚZEMÍ OD JIŽNÍ FRONTY HORNÍHO NÁMĚSTÍ ALIAS 
QUO VADIS SLEZANKO? – 27. 9., 18.00, Klub Art, přednáška městského ar-
chitekta Petra Stanjury
EXPOZICE MODELU MĚSTA OPAVY & DESIGN-BUILD PROJEKTŮ PRO 
OPAVU – 28. 9., 10.00–16.00, Slezanka, Horní náměstí, výstava, na vyžádání 
až do 27. 10. je možno zhlédnout model Opavy po předchozí domluvě, kon-
taktní osoba: Lenka Bergerová, program@oko-opava.cz, 734 862 477
PO STOPÁCH ZMIZELÝCH KATEŘINEK – KATEŘINKY ZÁPAD – 28. 9., 9.00, 
sraz před P.S.: café u mostu na Ratibořské ulici, komentovaná procházka
ČISTÍRNA ODPADNÍCH VOD – 28. 9., 9.00 a 10.30, komentovaná prohlídka
BUDOVA TELEKOMUNIKACÍ – 28. 9., 11.00, Hradecká 2594/3, komentovaná 
prohlídka
MĚNÍRNA ELEKTRICKÉHO PROUDU & PROHLÍDKA HISTORICKÉ TRAMVA-
JE – 28. 9., 13.00 a 14.00, Almužnická parc. č. 271/2, komentovaná prohlídka
LUXFERY, KACHLÍKY, MOZAIKY – 28. 9., 14.00, Náměstí Republiky 450/17, 
před hotelem Koruna, cyklojízda
DESIGN-BUILD: REALIZOVANÉ PROJEKTY PRO OPAVU – 28. 9., 15.00, Sle-
zanka, Horní náměstí, komentovaná procházka
KAFKA & EXPRESIONISTICKÁ ARCHITEKTURA – 28. 9., 18.00, Obecní dům, 
Sál purkmistrů, přednáška
PŘÍBĚH NOVÝCH KATEŘINEK – KATEŘINKY VÝCHOD – 29. 9., 9.00, sraz před 
P.S.: café u mostu na Ratibořské ulici, komentovaná procházka
KALITTOVA VILA – 29. 9., 10.00 a 11.00, Gogolova 1552/4, komentovaná prohlídka
VODÁRENSKÁ VĚŽ – 29. 9., 13.00, KUPE, komentovaná prohlídka
CENA J. M. OLBRICHA: TĚLOCVIČNA KOBEŘICE – 29. 9., 15.00, komentova-
ná prohlídka
HOSPODAŘÍME S VODOU – 29. 9., 15.00, Klub Art, program pro děti
ARCHIBĚH OD SADŮ K JEZERU – 29. 9., 16.00, náměstí Sv. Trojice 111, archiběh
OSOBNOSTI ČESKÉ ARCHITEKTURY: JOSEF GOČÁR – 30. 9., 18.00, Obecní 
dům, Sál purkmistrů, přednáška Martina Pavlíčka

SLEZSKÉ DIVADLO
Horní náměstí 13, Opava, tel.: 555 537 411 (prodej vstupenek na tel.: 555 537 
469), www.divadlo-opava.cz
1. 9. 16.00 JAREK NOHAVICA – TŘI ČUNÍCI mimo

1. 9. 19.00 JAREK NOHAVICA PRO OPAVU mimo
5. 9. 18.00 STARCI NA CHMELU ANEB DÍVKA JMÉNEM HANY mimo
7. 9. 20.00 ZAHÁJENÍ 219. SEZÓNY mimo
13. 9. 19.00 NOC V BENÁTKÁCH sk. 3 + 4 – OP
14. 9. 10.00 NA FLÁMU sk. D – Č 
14. 9. 19.00 ZKROCENÍ ZLÉ ŽENY mimo – B
15. 9. 19.00 NA FLÁMU sk. P – Č
16. 9. 10.00 POPELKA školy + veř. – P
17. 9. 19.00 NA FLÁMU sk. 1 – Č
18. 9. 19.00 NOC V BENÁTKÁCH sk. 2 – OP
19. 9. 19.00 NOC V BENÁTKÁCH sk. 6 + 9 – OP
20. 9. 10.00 O VLKU A KŮZLÁTKÁCH školy + veř. – P
21. 9. 18.00 NA FLÁMU sk. 7 – Č
22. 9. 19.00 JONÁŠ A TINGL TANGL mimo 
23. 9. 10.00 BROUČCI školy + veř. – P
24. 9. 19.00 NOC NA KARLŠTEJNĚ mimo – M
27. 9. 10.00 O VLKU A KŮZLÁTKÁCH školy + veř. – P
28. 9. 17.00 ČARODĚJ ZE ZEMĚ OZ mimo
29. 9. 10.00 BROUČCI mimo
29. 9. 19.00 VE SMYČCE mimo
Č = činohra, O = opera, OP = opereta M = muzikál, B = balet, P = pohádka, 
OR = oratorium

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE
OBECNÍ DŮM

Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz
EXPOZICE K DĚJINÁM OPAVY CESTA MĚSTA – stálá expozice, komento-
vané prohlídky s lektorem jsou možné po předchozí telefonické rezervaci  
a domluvě na tel.: 730 187 941
POČÁTKY OPAVY / PŘÍBĚH VZNIKU JEDNOHO Z NEJSTARŠÍCH MĚST ČES-
KÉ REPUBLIKY – do 22. 9., expozice Cesta města, výstava
ANIMÁKUM – do 5. 1., Galerie Eisler, interaktivní výstava
NOVÁ SOCHA – SOCHAŘSKÉ SYMPOZIUM – 4. 9., 19.00, Klub Art, multime-
diální prezentace návrhů realizací ve veřejném prostoru
OPAVSKÉ STOPY V LITERATUŘE A HUDBĚ ANEB BEZRUČ A METAL – 6. 9., 
19.00, Klub Art, autorské čtení a koncert metalové kapely Anselm
OSOBNOSTI ČESKÉ ARCHITEKTURY / JAN KOTĚRA – 10. 9., 18.00, Sál purk-
mistrů, přednáška historika umění Martina Pavlíčka
AKVARELOVÉ OPOJENÍ – SOŇA ANDREE – 11. 9. – 28. 10., foyer Kavárny 
Obecního domu, výstava
KILLIEKRANKIE – 14. 9., 20.00, Klub Art, koncert elektronického dua
OLDIE’S TANČÍRNA – 20. 9., 21.00, Klub Art
HTO – VÝZNAM DÁRCOVSTVÍ KRVE – 25. 9., 17.00, Klub Art, přednáška 
SNO pro veřejnost
JOY ADAMSON ZNÁMÁ NEZNÁMÁ – 26. 9., 17.00, Klub Art, beseda se Zuza-
nou Beranovou o zákulisí natáčení filmu Zrozena pro Afriku
DVA V JEDNOM – 28. 9., 19.00, Klub Art, literární večer a koncert nakladatel-
ství Perplex s Janem Kunzem a Danem Jedličkou
HOSPODAŘÍME S VODOU – 29. 9., 15.00, Klub Art, program pro děti

DŮM UMĚNÍ A KOSTEL SVATÉHO VÁCLAVA
Pekařská 12, Opava, tel.: 553 791 947 / 734 862 481, www.oko-opava.cz
PROŠLI ZDEJŠÍ KRAJINOU (ENSEMBLE DAMIAN) – 2. 9., 19.00, kostel  
sv. Václava, koncert sestavený z děl skladatelů, kteří v 17. a 18. století pobý-
vali v Opavě
ŽIVOT JE BOHATŠÍ NEŽ NAŠE SNY – 5. 9., 17.00, Dům umění, vernisáž vý-
stavy Františka Zvardoně
JANÁČKOVA FILHARMONIE V OPAVĚ – 6. 9., 19.00, kostel sv. Václava,  
IV. Abonentní koncert
KOPYTO A DOBROZDÁNÍ – 7. 9., 20.00, kostel sv. Václava, koncert
CAPELLA MARIANA – 24. 9., 19.00, kostel sv. Václava, VIII. Abonentní koncert 
pro milovníky krásné hudby
KACZI – 25. 9., 19.00, kostel sv. Václava, koncert
SVATOVÁCLAVSKÉ SESSION – 28. 9., 10.00 a 15.00, Dům umění a kostel sv. 
Václava, komentované prohlídky Domu umění a kostela sv. Václava
SVATOVÁCLAVSKÁ STEZKA PRO DĚTI – 28. 9., 10.00–18.00, kostel sv. Vác-
lava, hry a aktivity pro děti
BÍLÉ INFERNO – 30. 9., 19.00, kostel sv. Václava, koncert I. Bittové a V. Václavka

EXTERIÉR
Rezervace a informace na recepci Obecního domu: Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 
791 947 / 734 518 907, www.oko-opava.cz
ŠVÉDSKÁ KAPLE – 1. 9., 10.00–18.00, individuální prohlídky / zpřístupněný 
objekt
OPAVŠTÍ SOCHAŘI – 4. 9., 17.00, arkády, vernisáž výstavy
PROHLÍDKA BÝVALÉHO OBCHODNÍHO DOMU BREDA – 7. 9., 14. 9.,  
21. 9., 28. 9., 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, Sraz u hlavního vstupu do 
bývalého OD Breda, komentované prohlídky, nutná předchozí rezervace na 
www.goout.net
ZMIZELÁ OPAVA – 14. 9., 10.00, komentovaná prohlídka, zapůjčení tištěné-
ho obrazového průvodce oproti vratné kauci 300 Kč, nutná předchozí rezer-
vace: 734 518 907 (recepce Obecního domu)
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ŽIDOVSKÝ HŘBITOV – 15. 9., 14.00, sraz u brány Městského hřbitova, komen-
tovaná prohlídka, nutná předchozí rezervace: 734 518 907 (recepce Obecního 
domu)
RAZUMOVŠTÍ Z VIKŠTEJNA / ODYSEA EMIGRACE – 19. 9., 17.00, kino Mír, 
premiéra filmu, rezervace místa do 18. 9., 12.00 na recepce@oko-opava.cz, 
734 518 907
BAROKNÍ OPAVOU – LEKCE Z DĚJIN UMĚNÍ A ARCHITEKTURY – 21. 9., 
10.00, komentovaná prohlídka, nutná předchozí rezervace: 734 518 907 (re-
cepce Obecního domu) 
ZAHÁJENÍ FESTIVALU DEN ARCHITEKTURY / VERNISÁŽ VÝSTAVY OPAVA: 
PEROCES PROMĚNY A KONCERT KAPELY POPPERS – 27. 9., 16.30, arkády, 
vernisáž výstavy a koncert
EXPOZICE MODELU MĚSTA OPAVY A DESIGN-BUILD PROJEKTŮ PRO 
OPAVU – 28. 9., 10.00–16.00, Slezanka, Horní náměstí, výstava, na vyžádání 
až do 27. 10. je možno zhlédnout model Opavy po předchozí domluvě, kon-
taktní osoba: Lenka Bergerová, program@oko-opava.cz, 734 862 477

SLEZSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM
HISTORICKÁ VÝSTAVNÍ BUDOVA A MÜLLERŮV DŮM

OPAVA JUBILEJNÍ (S malíři po opavských zákoutích, Osobnosti známé a ne-
známé, Městské muzeum) – do 3. 11., výstava
SPOLEČNÝMI SILAMI – HABSBURKOVÉ A ZEMSKÉ HLAVNÍ MĚSTO OPAVA 
– do 29. 9., výstava
INTERVENCE – výstava Małgorzaty Łuszczak
TIBET CLOSED – výstava
PLASTY JAKO DOBRÝ SLUHA, ALE ŠPATNÝ PÁN – výstava
MASARYK V OPAVĚ. 100 LET OD NÁVŠTĚVY PRVNÍHO ČS. PREZIDENTA – 
exteriérová výstava v Sadech U Muzea
MIMOŘÁDNÝ LIDOVÝ SOUD V OPAVĚ A POTRESTÁNÍ VÁLEČNÝCH ZLO-
ČINCŮ PO II. SVĚTOVÉ VÁLCE – 12. 9., 18.00, přednáška v rámci Večerů se 
Slunovratem
ALCHYMIE NA TALÍŘI ANEB S ALEXANDROU HOŇKOVOU O TOM, CO BY-
CHOM MĚLI VĚDĚT O POTRAVINÁCH – 18. 9., 17.00, Müllerův dům, přednáš-
ka v rámci Středečních přednášek se Slezským gymnáziem
KDYŽ PŘÍBĚHY OŽÍVAJÍ – SLAVNOSTNÍ KŘEST PUBLIKACE K 210. VÝROČÍ 
SLEZSKÉHO ZEMSKÉHO MUZEA – 30. 9., 17.00

PAMÁTNÍK PETRA BEZRUČE
OPAVA JUBILEJNÍ: SRDCE A DOMOV – výstava o literárních tradicích a sou-
časnosti Opavska
DUŠE BEZ HRA-NIC – 7. 9., 16.00, představení publikace Svatoslava Pěnčíka
VZPOMÍNKA NA PETRA BEZRUČE – 15. 9., 15.00, Městský hřbitov
OPAVSKÁ VEŘEJNOST ČTE SLEZSKÉ PÍSNĚ PETRA BEZRUČE – 18. 9., 18.00

NÁRODNÍ PAMÁTNÍK 2. SVĚTOVÉ VÁLKY, HRABYNĚ
OPAVA VÁLEČNÁ – Opava a Opavsko za II. světové války, výstava
NETRUCHLETE PRO MNE – výstava o justiční vraždě generála Heliodora Píky
VÁLEČNÝ ROK 1944 – výstava
II. SVĚTOVÁ VÁLKA V OBRAZECH OČIMA ŽÁKŮ A STUDENTŮ AVE ART 
OSTRAVA – výstava
ŽIVOTICKÁ TRAGÉDIE – exteriérová výstava
OTEVŘENÉ BUNKRY – 21. 9., areál čs. opevnění

ARBORETUM NOVÝ DVŮR
KOLO ROKU V BYLINÁCH VŮNÍCH A FOTOGRAFIÍCH – výstava
HISTORIE ARBORETA NOVÝ DVŮR NA DOBOVÝCH FOTOGRAFIÍCH – výstava
ARBORETUM NOVÝ DVŮR (HISTORIE – PŘÍRODA – SBÍRKA) A PREPARÁTY 
VILÉMA BORŮVKY - výstava

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ
Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

HLAVNÍ BUDOVA 
PLAVEME V TOM – 4. 9., výstava hraček studentů SŠPU oboru tvorba hraček 
a herních předmětů
TRÉNOVÁNÍ PAMĚTI – 17. 9., 9.00, učebna knihovny, nutná předchozí rezer-
vace: dospele@okpb.cz
BRAIN &BREAKFAST – 19. 9., 8.30, další inspirativní snídaně v knihovně, 
téma bude upřesněno
MARTIN NEKOLA – PO STOPÁCH ČECHŮ VE SVĚTĚ – 24. 9., 18.00, sál 
knihovny, přednáška

POBOČKA KATEŘINKY
MADEIRA – JAN ČECH – 2. 9., výstava fotografií
KLUB MAMINEK – 18. 9., 10.00, téma: Doprava
BRAIN &BREAKFAST – 19. 9., 8.30, další inspirativní snídaně v knihovně, 
téma bude upřesněno

POBOČKA KYLEŠOVICE
NAŠE VAŠE ŠKOLA – 2. 9., výstava prací žáků ZŠ Kylešovice
TRÉNOVÁNÍ PAMĚTI – 11. 9., 9.00, učebna knihovny, nutná předchozí rezer-
vace: kylesovice@okpb.cz
BUBNOVACÍ KRUH – 17. 9., 17.00, lekce bubnování pro radost a relax, nutná 
předchozí rezervace: kylesovice@okpb.cz

BRAIN & BREAKFAST – 19. 9., 8.30, další inspirativní snídaně v knihovně, 
téma bude upřesněno

SLEZSKÁ UNIVERZITA – UNISFÉRA
Fyzikální ústav, Bezručovo náměstí 13, Opava, www.unisfera.slu.cz. Promítání 
fulldome pořadů každou středu.
4. 9., 17.00 LETNÍ OBLOHA NAD OPAVOU (17 min.), BOHOVÉ A HVĚZDY 
STARÝCH MAYŮ (20 min.), 11. 9., 17.00 LETNÍ OBLOHA NAD OPAVOU  
(17 min.), EVROPA POD JIŽNÍM KŘÍŽEM (31 min.), 18. 9., 17.00 LETNÍ OB-
LOHA NAD OPAVOU (17 min.), ODVRÁCENÁ STRANA SVĚTLA (22 min.),  
24. 9., 17.00 OBLOHA NAD OPAVOU V PRŮBĚHU STALETÍ (50 min.), 18.30 
OBLOHA NAD OPAVOU V PRŮBĚHU STALETÍ (50 min.), 25. 9., 17.00 OBLO-
HA NAD OPAVOU DNES VEČER (25 min.), SEN O LÉTÁNÍ (3D, 35 min.), 27. 9., 
17.00–20.00 NOC VĚDCŮ

KUPE
Vodárenská věž, Janská 7, Opava, tel.: 602 250 559, www.kupecko.cz
VÝSTAVY: Opava železniční (na plotě u parkoviště a v objektu vedle KUPE), 
Kurtnafurt (expozice Kurta Gebauera), Mistři volantu: Ladislav Galgonek 
(do 6. září), výstava fotografií, OKO: Opava – Katowice – Ostrava (od 12. září), 
ve spolupráci s ZPAF Katowice, výstava fotografií 
KINO: (začátky v 18.00, není-li uvedeno jinak) – Hajjan(4. 9.), tata_bojs.
doc (10. 9.), Zahradníkův rok (11. 9. v 16.30 hod., bio senior) Beetlejuice-
Beetlejuice (11. 9.), Milé laskavosti (17. 9.), EOS: John Singer Sargent – 
Móda a půvab (18. 9.), Konec světa (24. 9.), Maria Montesori (25. 9., v 16.30 
hod., bio senior), Až na věky (25. 9.)
LETNÍ A PODZIMNÍ KINO: Velké finále (6. 9., 19.30), Amerikánka (27. 9., 
19.30) a diskuze s režisérem V. Taušem po projekci
AKCE: Setkání s opavskými osobnostmi: Jan Pěruška a synové Jan, Ma-
touš a David (3. 9., 18.00), Za oponou Národních divadel – beseda s pány 
Ivo Grazou, Michaelem Kořínkem a Martinem Buchtou (8. 9., 17.00), Fotogra-
fové a fotografky se představují (19. 9., 18.00), Hana Kotková s bratrem 
Davidem (22. 9., 16.00)
HUDBA: Jarek pro Opavu: Tři čuníci (1. 9., 16.00), Jarek pro Opavu (1. 9., 
19.00), Tančírna v KUPE s kapelou Frenchpress (12. 9., 18.00), Michael 
Krásný a hudební vystoupení s J. McErlainem a W. Fishbacherem (21. 9., 
19.00), Marek Patrman – All Star Quintet „Back to roots“ (27. 9., 19.00) 

LOUTKOVÉ DIVADLO OPAVA
Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 604 558 428, www.lout-
kovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek hodinu před představením  
v pokladně divadla, možná rezervace na tel.: 739 337 176. Prodej vstupenek na 
některá představení probíhá ve Sluně.
8. 9., 9.00 PODZIMNÍ KAŠPAŘENÍ ANEB ZAHÁJENÍ DIVADELNÍ SEZÓNY – 
hry a atrakce v zahradě u loutkového divadla
8. 9., 10.00 ŠEDÍK A BUBI – Rodinný soubor Rarášci, pro děti od 3 let
15. 9., 10.00 a 16.00 HRNEČKU VAŘ! – Divadlo loutek Ostrava, pro děti od 3 let
22. 9., 10.00 a 16.00 HONZA A LESNÍ SKŘÍTEK – Divadlo Kampa Praha, pro 
děti od 3 let
29. 9., 10.00 a 16.00 VELKÁ FOTBALOVÁ POHÁDKA – Divadlo Minor Praha, 
pro děti od 3 let

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU OPAVA
Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609 
PROMENÁDNÍ KONCERTY – Dolní náměstí, 1. 9., 10.00 Dechový orchestr 
Dolní Životice, 8. 9., 10.00 Dechový orchestr Hradec nad Moravicí, 
8. 9., 15. 9., 22. 9., 29. 9., 9.00–12.00, 15.00–18.00 MINIZOO PRO VEŘEJNOST
13. 9., 16.00–20.00 CHODNÍČKY K DOMOVU – regionální folklorní festival  
s mezinárodní účastí, vystoupení folklorních souborů a lidových muzik, ta-
neční workshop a posezení u cimbálu
14. 9. CHODNÍČKY K DOMOVU – regionální folklorní festival s mezinárodní 
účastí, 10.00 taneční workshop s dětskými folklorními soubory, lidový jar-
mark, 14.00 pořad dětských lidových souborů, lidový jarmark, 16.00 pořad 
dospělých lidových souborů, lidový jarmark, 19.00 repríza výročního koncer-
tu opavských folklorních souborů Bo je to tak
15. 9., 10.00 PROMENÁDNÍ KONCERT – sady Svobody, Dechová hudba Praj-
zovanka
21. 9., 15.00 PODZIMNÍ ČAROVÁNÍ – Tenisový klub, Jaselská 20, zábavné od-
poledne pro rodiče s dětmi

Kulturní kalendář v Hlásce je limitován místem. Na stránkách zpravodaje jsou 
zveřejněny jen akce tradičních kamenných institucí. Seznam všech akcí včetně 
sportovních, kurzů a workshopů je publikován v Kalendáři akcí umístěném 
na titulní straně webu města www.opava-city.cz. Sledujte také stránky fb 

Kulturní Opava.

Příspěvky do kalendáře zasílejte vždy do 12. dne v měsíci na e-mail: 
kalendar@opava-city.cz.
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ČEKAT

KONVOJ SPÍ

KOVU VOZY
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H
2
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1. TAJENKA  

Sůl kyseliny 
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pluhu Rusky „nijak“

Nádhera Pivovar. 
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místě
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univerzita Zakusit Had
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platidla

Okázalost 
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Župní přebor 
(zkr.)
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hrdina

Neboli

Dětský 
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Osévání
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Vážení čtenáři, tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné 
znění tajenky křížovky, od nás získají pytlík na pečivo s logem oslav. 
Zvlášť vylosujeme jednoho výherce, který nám zašle správné odpo-
vědi na přesmyčky, sudoku i křížovku. Ten dostane navíc ručník s lo-
gem města. Své odpovědi zasílejte do 12. září, a to buď na adresu: 
Magistrát města Opavy, redakce Hlásky, Horní náměstí 69, 746 01 
Opava, nebo e-mailem: zabava@opava-city.cz. Odevzdat je může-
te také na podatelně magistrátu. Tajenka prázdninové křížovky zní: 
Mlýn vodníka Slámy. Řešení sudoku je: 925716483 = Také je pět. Pře-
smyčky – ragby, baseball, horseball, hokejbal, pozemní hokej, nohej-
bal, basketbal, sálová kopaná, stolní tenis, autoball. Plátěnou tašku  
s logem oslav si v redakci Hlásky mohou vyzvednout: Hana Střílková, 
Vladimír Slanina a Jaromír Grabec. Plechový hrnek s logem oslav na-
víc získává Kamil Vavrečka.  

Přesmyčky
Interpunkční znaménka. Přesmýknutím hlásek dostaneme názvy 
deseti interpunkčních větných znamének.

Sudoku s tajenkou
Osobnost regionu. Významnou osobností protifašistického odboje 
byl (tajenka sudoku), rodák z Vávrovic. Narodil se 5. 2. 1922, za války 
se stal velitelem Partyzánské brigády Jana Žižky, po válce pak půso-
bil v aktivní vojenské službě. Za své zásluhy byl vyznamenán 23 řády  
a medailemi. Stal se čestným občanem své rodné obce. Zemřel před 
50 lety 9. 9. 1974. Dvoudílnou tajenku na podbarvených políčkách 
odhalíme tak, že za čísla 1 až 9 dosadíme písmena: E, P, D, A, T, L, H, 
R, O. První část čteme odleva spojitě na 3. a 4. řádku, druhá čtyřpís-
menná část je na 7. řádku.

Zářijová křížovka
Zaniklé stavby. Jedním z neodvratně zaniklých historických objektů je bývalá (1. tajenka), někdy označovaná jako hrad. Pochází ze 14. století, nejstarší zmínka je  
z roku 1377, kdy patřil Janovi z Bítova. Ve 2. pol. 16. stol. za Tvorkovských z Kravař došlo k přestavbě na čtyřkřídlý (2. tajenka), ve 2. pol. 17. stol. za Bocků byly barokně 
upraveny interiéry, v části budovy umístěn pivovar a později i hospoda. V 19. stol. změněn na hospodářskou budovu a kanceláře. Zchátralý objekt byl zbořen v roce1988.
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ČIŠTĚNÍ aut, sedaček a koberců
ČIŠTĚNÍ střech, fasád a dlažby
ČIŠTĚNÍ oken a voskování podlah, NANO technologie

MONTOVÁNÍ nábytku, vrtání a stěhování
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13. - 22. 9. 2024

OKNA A DVEŘE 
z různých 
materiálů
e-mail martin.vitasek@mvreal.cz
tel 605987785 / 722965697

www.mvokna.cz

OKNA, KTERÁ DĚLAJÍ DŮM DOMOVEMOKNA, KTERÁ DĚLAJÍ DŮM DOMOVEMOKNA, KTERÁ DĚLAJÍ DŮM DOMOVEM

Autoškola
NEM
Vladimír Němčanský

Provádíme výcvik na sk.  Am, A1, A2, A, B, B96, B+E, C, C+E, D, L17

Kontakt: Vladimír Němčanský     |    Tel.: 776 015 083,   777 194 238

Provádíme školení referentů, řidičů profesionálů, 
začínajících řidičů a mentorů, kondiční jízdy, přepravu osob

E-mail: nemcansky.vladimir@seznam.cz    |    www.autoskola-nemo.cz

2024Bonusy

34 000Kčaž

ví
ce

in
fo

rm
ac

í

Přidejte se k nám
do 30. září 2024

pro zdraví vaší rodiny

Klientské centrum Opava - Pekařská 101/7
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Naše zkušenosti, Vaše spokojenost

Postaráme se o prodej nebo pronájem Vaší nemovitosti
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Opavská míle startuje jedenáctého
V pořadí již 12. ročník Witzenmann Opavská 
míle a 34. ročník memoriálu Stanislava Mi-
kesky letos startuje ve středu 11. 9. v 17.30 
hodin z Olomoucké ulice (před nemocnicí). 
Na malé, velké, amatérské či aktivní závodní 
běžce čeká 1 609 metrů s cílem na Horním 
náměstí. Vedle jednotlivců jsou vypsány také 
běhy pro firemní, rodinné či školní týmy. Veš-
keré informace, včetně možnosti registrace, 
najdou zájemci na události akce a na její 
webové stránce www.opavskamile.cz. (mak)

Vrátí se nohejbalisté do 1. ligy?
Opavský nohejbal na téměř dvě desetile-
tí vyklidil ligové statistiky a účastnil se jen 

krajské soutěže. V letošní sezóně se ale 
opavští hráči rozhodli zkusit štěstí ve 2. lize  
a rvali se tak úspěšně, že z 1. místa postoupili 
do play-off o nejvyšší národní soutěž. A pro 
ně začíná 1. 9. domácím soubojem (hřiště na 
Sokolce v 10 hodin) a pokud postoupí, čeká je 
14. 9. další ze soupeřů. Zájemců o 1. ligu je ale 
více než dost, celkem 16, aby si ji Opava zahrá-
la, musí porazit alespoň čtyři z nich. (mak)

Volejbalisté se střetnou na memoriálu
V sobotu 7. 9. se uskuteční již XXV. ročník Me-
moriálu Z. Hrdličky ve volejbale šestkových 
družstev mužů a žen. Turnaj pořádá TJ Sokol 
Opava-Kateřinky ve svém areálu na Fügne-
rově ulici v Opavě. Prezentace týmů je od  

8 hodin, začátek turnaje v 9 hodin. Turnaj 
však neskončí vyhlášením výsledků, bude 
pokračovat bujarým veselím až do 22. hodi-
ny. Po celou dobu bude zajištěno bohaté ob-
čerstvení, včetně specialit na grilu, vstup na 
večerní zábavu je zdarma. Případné dotazy 
na tel.: 731 442 853 nebo 723 957 268. (red)

Český pohár BMX uvidíte v Opavě
Český pohár BMX bude o víkendu 14. a  
15. 9. hostit bikrosový areál SK Jantar Opava 
v Městských sadech. V domácích podmín-
kách tak můžete podpořit opavské závod-
níky, mezi nimiž jsou i čtyři úřadující mistři 
České republiky. První jízdy startují po oba 
dny v 10.45 hodin. (mak)

Inline sezóna vrcholí národním šampionátem

Letošní opavská inline sezóna 
vrcholí v sobotu 7. září nejstar-
ším silničním kláním na ko-

lečkových bruslích, a to veřejným 
závodem O pohár primátora města 
Opavy. Ten je již tradičně také Mist-
rovstvím ČR v půlmaratonu, tedy na 
21 km, kterým opavský oddíl Luigi-
no.cz pověřila Česká unie kolečko-
vých sportů. Své trati si ale najdou  
i ti, kteří si na měření sil s českou, slovenskou 
či polskou špičkou netroufají – tratě jednot-
livých kategorií začínají už na 500 metrech. 
Centrum závodů budou opět Městské sady, 

okolí sportovní haly a inline areál, všechny 
potřebné informace najdou zájemci v pro-
pozicích na www.luigino.cz. Zde je ještě do 
3. září také možnost využít levnější online 
registraci. 

V pátek 6. září nebude chybět ve-
černí vyjížďka Opavou na inline 
bruslích Blade Nights, kterou Luigi-
no.cz opět připravuje ve spoluprá-
ci s OC Breda&Weinstein, městem 
Opavou a Hitrádiem Orion. Deset 
km dlouhá trať povede bruslaře 
ulicemi a místy, kde se běžně ne-
jezdí. Sraz bruslařů je v 19.30 hodin  
u vchodu do OC z ulice U Fortny, jíz-

da začíná ve 20 hodin. Večerní jízda je spojena 
i s dalšími soutěžemi, a tak budou na konci jíz-
dy odměněni ti, kteří vyhrají v tombole nebo 
přijdou např. nejoriginálněji oblečeni. (mak)
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